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1. चैक तथा डिमाांि ड्राफ्ट ककस अधिनियम के तहत आत ेहैं? 

 A. बैंककां ग विनियमि अधिनियम, 1949  

 B. बैंककां ग कां पिी अधिनियम–1949  

 C. धचट फां ि अधिनियम–1982  

 D. िेगोशिऐबल इांस्‍ट् ूमेंट अधिनियम, 1881  

 E. दिए गए विकल् पों में से अन् य  

2. निम् ि में से ककस बैंक को एच.िी.एफ.सी बैंक द्िारा 
अशिगहृीत ककया गया था? 

 A. आईएिजी िैश् या बैंक  B. कैथोशलक सीररयि बैंक  

 C. सेंच् युररयि बैंक  D. करूर िैश् या बैंक  

 E. लक्ष् मी विलास बैंक  

3. निम् ि में से कौि सा िारत में पहला पेमेंट बैंक है ? 

 A. कफिो पे टैक  B. इांडिया पोस्‍ट् ट पेमेंट बैंक  

 C. पेटीएम पेमेंट बैंक  D. एयरटेल पेमेंट बैंक  

 E. इिमें से कोई िहीां  
4. चके ट्रांकेिि शसस्‍ट्टम की िुरुआत ककस साल की गई थी? 

 A. 2012  B. 2010  

 C. 2009  D. 2008  

 E. 2007  

5. िारतीय राष्‍ट ट्रीय िुगताि निगम (एि. पी. सी. आई.) 
द्िारा प्रारम् ि ककया गया एकीकृत िुगताि माध् यम (यू. 
पी. आई.) निम् ि में से कौि से कायय करेगा-  

 1) यह ककसी वित् तीय लेििेि के िौराि बैंक खात ेके बारे 
में सांिेिििील जािकारी का आिाि-प्रिाि करिे की 
आिश् यकता को समाप् त करेगा।  

 2) यह साधथयों के बीच बबल साझा करिे की अिुमनत 
िेता है।  

 3) यह व् यक्‍ त को अपिे िेििारों से पैसे का अिुरोि 
करिे की अिुमनत िेता है।  

 सही उत् तर का चयि करें- 
 A. केिल 1 और 2  B. केिल 2 और 3  

 C. केिल 1  D. केिल 1, 2 और 3  

 E. केिल 3  

6. ककताब पीपलस पे्रसीिेंट: िा. एपीजे अब् िलु कलाम ककसके 
द्िारा शलखी गई है? 

 A. सौरि िगु् गल  B. एस एम खाि  

 C. तरूण विजय  D. विजय कुमार  
 E. खुििांत शसांह  

7. जहाजरािी मांत्रालय िे ____ के रूप में काांिला पोटय ट्रस्‍ट् ट 
का िाम बिलिे के शलए एक अधिसूचिा जारी की है। 

 A. सुिाष चन् र बोस पोटय ट्रस्‍ट् ट  

 B. जिाहर लाल पोटय ट्रस्‍ट् ट  

 C. िीिियाल पोटय ट्रस्‍ट् ट  

 D. सरिार पटेल पोटय ट्रस्‍ट् ट  

 E. दिए गए विकल् पों से अन् य  

8. 'PCA' एक ढाांचा है जो िारतीय ररजिय बैंक द्िारा गैर 
निष्‍टपादित सांपवियों के उच्च प्रनतित िाले बैंकों पर 
लगाया जाता है। ‘PCA’ में ‘P’ का ‍या मतलब है? 

 A. Public  B. Private  

 C. Prompt  D. Partnership  

 E. Parity  

9. तशमलिािु के िए राज् यपाल के रूप में ककसिे िपथ ली 
है ? 

 A. बििारीलाल पुरोदहत  B. िी. षिमुगिाथि  

 C. केिरी िाथ बत्रपाठी  D. गांगा प्रसाि  

 E. इिमें से कोई िहीां  
10. गोरुमारा राष्‍टट्रीय उद्याि िारत के ककस राज् य में क्स्‍ट्थत है? 
 A. केरल  B. पक्श्चम बांगाल  

 C. हररयाणा  D. मध् य प्रिेि  

 E. इिमें से कोई िहीां  
11. 10िाां बि‍ स शिखर सम् मेलि कहाां आयोक्जत ककया 

जाएगा? 

 A. वप्रटोररया, िक्षिण अफ्रीका  
 B. सेंट पीटसयबगय, रूस  

 C. िईं दिल् ली, िारत  

 D. जोहािेसबगय, िक्षिण अफ्रीका  
 E. साओ पाउलो, िाज़ील  

12. इांटरिेििल कैम् पेि टू एबोशलि न् यूक्‍लयर िेपि 
(आई.सी.ए.एि) को परमाणु हधथयारों के उपयोग करिे के 
विपविपूणय मािितािािी पररणामों पर ध् याि केक्न्रत करिे 
हेतु तथा परमाणु सांधि में इिकी योगिाि के शलए िोबल 
िाांनत पुरस्‍ट् कार से सम् मानित ककया गया था। इांटरिेििल 
कैम् पेि टू एबोशलि न् यूक्‍लयर िेपि (आई.सी.ए.एि) का 
मुख् यालय कहाां क्स्‍ट्थत है। 

 A. वियिा, ऑक्स्‍ट् ट्रया  B. रोम, इटली  
 C. जेिेिा, क्स्‍ट्िट्जरलैंि  D. मेलबोिय, ऑस्‍ट् ट्र ेशलया  
 E. पेररस, फ्राांस  
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13. विजयिाडा ककस ििी के ककिारे पर क्स्‍ट्थत है? 

 A. गोिािरी  B. कृष्‍टणा  
 C. सतलुज  D. साबारी  
 E. मुन्िेरू  

14. हाल ही में राष्‍ट ट्रीय पुरस्‍ट् कार विजेता नििेिक तथा 
कफल् मकार का नििि हो गया क्जन् हें उिके हास्‍ट् य व् यांग् य 
‘जािे िी िो यारों’ के शलए जािा जाता था ? 

 A. राजि रस्‍ट् तोगी  B. ककिोर कुमार  
 C. कुां िि िाह  D. सूरज शसांह  
 E. इिमें से कोई िहीां  
15. राजीि गाांिी ओरांग राष्‍टट्रीय उद्याि ______ में क्स्‍ट्थत है। 
 A. पक्श्चम बांगाल  B. गुजरात  

 C. महाराष्‍टट्र  D. असम  

 E. केरल  

16. ‘BHIM’ का पूणय रूप ‍या है? 

 A. Bank Interface for Money  

 B. Balance Interface for Mobile  

 C. Bharat Interface for Mobile  

 D. Bharat Interface for Money  

 E. Bank Interbank for Money  

17. युद्ि अभ् यास 2017, एक सांयु‍ त सैन् य प्रशििण अभ् यास 
िारत तथा ______ के बीच आयोक्जत ककया जाता है। 

 A. रूस B. सांयु‍ त राज् य अमेररका 
 C. जापाि D. फ्राांस 

 E. बाांग् लािेि 

18. दहिायतुल्ला िेििल लॉ युनििशसयटी ककस राज्य में है? 

 A. छिीसगढ़  B. मध्य प्रिेि  

 C. किायटक  D. पक्श्चम बांगाल  

 E. मणणपुर  
19. 'पी.एम.एस.बी.िाई' 2015 में िारत सरकार द्िारा िुरू की 

गई एक सामाक्जक सुरिा योजिा है। पी.एम.एस.बी.िाई 
एक ______ योजिा है। 

 A. जीिि बीमा  B. िरु्यटिा बीमा  
 C. पेंिि  D. बाल सांरिण  

 E. इिमें से कोई िहीां  

20. बैंक द्िारा क्रॉस-सेशलांग का उद्िेश्य ‍या है? 

 A. SLR बिाए रखिे के शलए  

 B. बाजार में तरलता  
 C. िुल्क प्राप्त  

 D. CRR बिाए रखिे के शलए  

 E. व्यापार का विस्‍ट्तार करिे के शलए 

21. िारतीय सांग्रहालय िारत में सबसे बडा तथा सबसे पुरािा 
सांग्रहालय है जो ______ में क्स्‍ट्थत है। 

 A. जयपुर  B. चेन् िई  
 C. मुम् बई  D. िईं दिल् ली  
 E. कोलकाता  
22. िारतीय ररज़िय बैंक िोट मुरण (प्रा) शलशमटेि 

(बीआरबीएिएमपीएल) की स्‍ट्थापिा िारत में बैंक िोट का 
उत्पािि बढ़ािे के उद्िेश्य से िारतीय ररज़िय बैंक द्िारा 
अपिे सांपूणय स्‍ट्िाशमत्िािीि उसकी सहायक कम्पिी के रूप 
में 3 फरिरी, 1995 को हुई थी।  

 िारतीय ररज़िय बैंक िोट मुरण (प्रा) शलशमटेि 2पे्रस 
सांिालती है। एक पे्रस मैसूर में क्स्‍ट्थत है और 
िसूरा _______ में क्स्‍ट्थत है। 

 A. बेंगलुरु  B. मिरैु  
 C. सालबोिी  D. कोक्च्च  

 E. िगुायपुर  
23. ररलायांस स्‍ट्टेडियम या इांडियि पेट्रोकेशमकल्स कॉरपोरेिि 

शलशमटेि स्‍ट्पोट्यस कॉम्प्ले‍स ग्राउां ि को आई.पी.सी.एल 
ग्राउां ि िी कहा जाता है जो _____ में क्स्‍ट्थत है। 

 A. मोहाली, पांजाब  B. ििोिरा, गुजरात  

 C. कोक्च्च, केरल  D. इांिौर, मध् य प्रिेि  

 E. पुणे, महाराष्‍ट ट्र  

24. िुगताि बैंकों और लरु् विि बैंक की लाइसेंशसांग के शलए 
िारतीय ररजिय बैंक के दििा-नििेिों के अिुसार, प्रमोटरों 
के ऐसे बैंक की पेि-अप इक्‍िटी पूांजी में न्यूितम 
प्रारांशिक योगिाि अपिे कारोबार के प्रारांशिक पहले पाांच 
िषों के शलए कम से कम _______ होगा। 

 A. 25 प्रनतित  B. 30 प्रनतित  

 C. 40 प्रनतित  D. 50 प्रनतित  

 E. 15 प्रनतित  
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25. निम्िशलणखत में से कौिसी समीनत िे 1975 में प्रत्येक 
क्जले में िेत्रीय ग्रामीण बैंकों (RRB) की स्‍ट्थापिा की 
शसफाररि की थी? 

 A. शम. गाियधगल समीनत   

 B. शम. एफ ef िरीमि समीनत  

 C. एम. िशसयअमि समीनत  

 D. िगिती समीनत  

 E. सी. कामठ समीनत  

26. SHG एक गाांि आिाररत वििीय मध्यस्‍ट्थ सशमनत है जो 
आम तौर पर 10-20 स्‍ट्थािीय मदहलाओां या पुरुषों से 
बिा है। ‘SHG’ में G का अथय ‍ या है: 

 A. Generation  B. Gateway  

 C. Group  D. Gross  

 E. इिमें से कोई िहीां  
27. केन् रीय मांत्री प्रकाि जािडकेर को निम् ि में से ककस राज् य 

से 2014 में सांसि सिस्‍ट् य (राज् य सिा) के रूप में राज् य 
सिा के ऊपरी सिि के शलए चुिा गया है? 

 A. महाराष्‍ट ट्र  B. मध् य प्रिेि  

 C. बबहार  D. छत् तीसगढ़  

 E. उत् तर प्रिेि 

28. तुांगिरा बाांि ककस राज् य में क्स्‍ट्थत है? 

 A. किायटक  B. छत् तीसगढ  

 C. पक्श्चम बांगाल  D. झारखांि  
 E. उत् तराखांि  
29. सेंट्रल कोलफील् ्स शलशमटेि (सी.सी.एल) कोल इांडिया 

शलशमटेि (सी.आई.एल) की एक सहायक कां पिी है। 
सी.सी.एल का मुख् यालय कहाां क्स्‍ट्थत है। 

 A. कोलकाता, पक्श्चम बांगाल B. चेन् िई, तशमलिािु  
 C. लखिऊ, उत् तर प्रिेि  D. रायपुर, छत् तीसगढ़  

 E. राांची, झारखांि  
30. िारतीय बैंककां ग को्स तथा मािक बोिय को ककस 

अधिनियम के तहत एक सोसाइटी के रूप में पांजीकृत 
ककया गया था? 

 A. बैंककां ग विनियमि अधिनियम, 1949  

 B. िारतीय ररजयि बैंक अधिनियम, 1934  

 C. बैंकर बु‍ स एवििेंस अधिनियम, 1891  

 D. सोसाइटी पांजीकरण अधिनियम, 1860  

 E. िेगोशिऐबल इन् स्‍ट् ूमेंट अधिनियम, 1881  

31. प्रत् येक िषय 14 ििम् बर को _______ के रूप में मिाया 
जाता है। 

 A. विश् ि ियरोग दििस   

 B. विश् ि मिुमेह दििस  

 C. विश् ि कैं सर दििस  

 D. विश् ि पे्रस स्‍ट् ितांत्रता दििस  

 E. विश् ि हेबबटेट दििस  

32. ‘आई.िी.आर.बी.टी’ को 1996में िारतीय ररजयि बैंक 
(आर.बी.आई) द्िारा स्‍ट् थावपत ककया गया है। यह एक 
यूनिक सांस्‍ट् था है जो _______ पर केक्न् रत है। 

 A. ग्रामीण विकास  

 B. बैंककां ग प्रौद्योधगकी  
 C. माइक्रो एिां मीडियम से‍ टर  
 D. विज्ञाि एिां रिा प्रौद्योधगकी  
 E. दिए गए विकल् पों में से अन् य  

33. िेिेजुएला की राजिािी ‍या है? 

 A. कराकस B. प्राग  

 C. लोबाम् बा  D. टो‍ यो 
 E. इिमें से कोई िहीां  
34. निम् ि में से ककसिे सादहत् य के शलए 2017 िोबल 

पुरस्‍ट् कार जीता है? 

 A. एशलस मुिरो  B. टॉमस ट्राांसट्रोमर  
 C. काजुओ इशिगुरो  D. माररयो िगायस ल् लोसा  
 E. इिमें से कोई िहीां 
35. िारत में लरु् विि और िुगताि बैंकों की न्यूितम पूांजी 

आिश्यकता ‍या है?(करोड में) 
 A. 100 करोड B. 200 करोड 
 C. 300 करोड D. 500 करोड 
 E. 250 करोड 
36. निम् ि में से ककस प्रकार के जोणखमों का उपयोग कैवपटल 

टू ररस्‍ट् क (िाररता) एसेट्स रेिो (सी.आर.ए.आर) की गणिा 
में ककया जाता है?  

 I. ऑपरेििल जोणखम  II. बाजार जोणखम  

 III. के्रडिट जोणखम  

 दिए गए विकल् पों में से सही विकल् प का चयि करें: 
 A. केिल I  B. केिल I एिां II  
 C. केिल III  D. केिल I एि III  

 E. सिी I, II एि III 
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37. पूजा कादियि ककस खेल से सांबांधित हैं? 

 A. बैिशमांटि  B. ितरांज  

 C. कुश् ती  D. िुिु  

 E. हॉकी  
38. ग्रामीण इन्फ्रास्‍ट्ट्र‍चर फां ि (आर.आई.िी.एफ) ग्रामीण 

इन् फ्रास्‍ट् ट्र‍ चर पररयोजिाओां के वििपोषण के शलए 1995-

96 में सरकार द्िारा स्‍ट् थावपत ककया गया था। 
आर.आई.िी.एफ को ______ द्िारा पोवषत ककया जाता है। 

 A. आरबीआई  B. िाबािय  
 C. शसिबी  D. एि.पी.सी.आई  
 E. िेत्रीय ग्रामीण बैंक  

39. ‘MUDRA’ में ‘M’ का ‍ या अथय है? 

 A. Micro  B. Money  

 C. Management  D. Mobile  

 E. Medium  

40. िारतीय कृवष अिुसांिाि पररषि (आई.सी.ए.आर) का 
मुख् यालय कहाां क्स्‍ट्थत है। 

 A. हैिराबाि  B. कोलकाता  
 C. िईं दिल् ली  D. चने् िई  
 E. मुम् बई  
41. िॉट.ओ र गी िोमेि ककसका प्रनतनिधित्ि करता है? 

 A. शििा िोमेि  B. आगेिाईजेिि िोमेि  

 C. िेटिकय  िोमेि  D. सरकार िोमेि  

 E. इिमे से कोई िहीां।  
42. जब ईमेल िेजत ेहै,_____लाइि सन्िेि के विषय -

 िस्‍ट्तु का िणयि करती है . 
 A. विषय  B. टू  
 C. विषय-िस्‍ट्तु  D. सी सी  
 E. इिमें से कोई िहीां  
43. Which of the following is not provided as a 

service in cloud computing? 

 A. Infrastructure as a service  

 B. Architecture as a service  

 C. Software as a service  

 D. Platform as a service  

 E. None of these  

44. ककसी बाहरी साा्रेत से आती है और कम्प्यूटर सॉफ्टिेयर 
में फीि की जाती हैं, उस सूचिा को .......... कहत ेहैं। 

 A. आउटपुट B. इिपुट  

 C. थू्रपुट D. ररपोटय  
 E. इिमें से कोई िहीां  

45. सीपीयू में कां ट्रोल, मेमरी तथा ______ यूनिट िाशमल 
होत ेहैं। 

 A. माइक्रोप्रोसेसर  
 B. अांकगणणत/तकय  (Arithmetic/Logic)  

 C. आउटपुट  
 D. रोम  

 E. इिमें से कोई िहीां  
46. जिरल-परपज एक्प्लकेििों और स्‍ट्पेिल परपज 

एक्प्लकेििों को एड्रसे करिे के शलए वििेष रूप से 
डिजाइि ककए प्रोग्रामों को----- कहत ेहैं। 

 A. ऑपरेदटांग शसस्‍ट्टम B. शसस्‍ट्टम सॉफ्टिेयर  
 C. एक्प्लकेिि सॉफ्टिेयर D. प्रबांिि सूचिा प्रणाली 
 E. इिमें से कोई िहीां  
47. सिी ििय िस्‍ट् तािेजों के शलए डिफॉल् ट रूप में फाइल 

ए‍ सटेंिि ‍ या होता है? 

 A. WRD B. TXT 

 C. DOC D. FIL 

 E. इिमें से कोई िहीां 
48. ििय में सेंटर शसलेक्‍टि टे‍स्‍ट्ट के शलए की बोिय िॉटयकट 

‍या है? 

 A. Ctrl+Esc   

 B. Ctrl+C  

 C. Alt+C  

 D. इस कायय के शलए कोई की बोिय िॉटयकट िहीां है  
 E. Ctrl+E  

49. निम्िशलणखत में से ककसमें बटि और मेन्यू िोिों िाशमल 
हैं जो अधिक प्रयोग होिे िाले कमा्स प्रिाि करता है? 

 A. मेन्यू बार B. टूलबार  
 C. विन्िो D. ए‍िि बार  
 E. इिमें से कोई िहीां  
50. निम् ि में से ककस प्रकार की मेमोरी, मेमोरी तथा सीपीयू 

के बीच अस्‍ट् थायी उच् च-गनत के रूप में कायय करके 
प्रसांस्‍ट् करण में सुिार करती है? 

 A. रैम  B. रोम  

 C. कैिै मेमोरी  D. फ्लैि मेमोरी  
 E. ईप्रोम  
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51. माउस के िो मािक बटिों के बीच क्स्‍ट्थत व्हील का ‍या 
उपयोग होता है? 

 A. िेब पेजों पर क्‍लक करिा  
 B. िट िाउि करिा  
 C. शसले‍ट आइटमों को क्‍लक करिा  
 D. विशिन्ि िेब पेजों पर जम्प करिा  
 E. स्‍ट्क्रॉल करिा  
52. ________समग्र निगरािी और अिुिेि निष्‍टपािि के 

समन्िय के शलए क्जम्मेिार है। 
 A. सीपीयू  B. एएलयू  

 C. रेम  D. कां ट्रोल यूनिट  

 E. इिमें से कोई िहीां  
53. निम्िशलणखत में से कौि-

सी पहचाि एक वििेष िेब पेज और िेब पर कां प्यूटर की है? 

 A. िेबसाइट  B. िेब साइट एड्रसे  

 C. यूआरएल  D. िोमेि िाम  

 E. इिमें से कोई िहीां  
54. ईमेल पतों पर ___ शसांबल ISP उपयोग से उपिोगकताय 

का िाम अलग करता है 
 A. &  B. @  

 C. %  D. *  

 E. इिमें से कोई िहीां  
55. गुप्त िांिार (काच ेमेमोरी) एक ________है 
 A. स्‍ट्माल बफर स्‍ट्टोरेज  B. स्‍ट्थाई स्‍ट्टोरेज  

 C. मेि मेमोरी  D. ये सिी  
 E. इिमें से कोई िही  
56. _____ एक डििाइस है जोकक ि केिल िदृ्धि सांरिण 

प्रिाि करता है, साथ ही में यह आपके कां प्यूटर को एक 
पॉिर की कमी के िौराि बैटरी बैकअप पॉिर िेता है । 

 A. सजय क्स्‍ट्ट्रप  B. यूएसबी  
 C. यूपीएस  D. बैटरी क्स्‍ट्ट्रप  

 E. इिमें से कोई िहीां  
57. ई-मेल सांलांग्िक ‍या है ? 

 A. एक रसीि प्राप्तकताय द्िारा िेजी गयी  
 B. ई-मेल सन्िेि के साथ शिन्ि प्रोग्राम से अनतरर‍त 

िस्‍ट्तािेज िेजिा  
 C. एक ििुायििापूणय परजीिी है जो कक आपके सन्िेि की  

फीि को समाप्त और साम्रगी को िष्‍टट कर िेता है  

 D. एक सूची सी सी : या बी सी सी : प्राप्तकतायओां की  
 E. इिमें से कोई िहीां  
58. िेब साइट के प्रथम पषृ्‍टठ को _____ कहा जाता है। 
 A. होम पेज B. इांि‍ेस  

 C. जािा शलवप D. बुक माकय   
 E. इांट्रो पेज  

59. कन्ट्रोल, ऑल्ट और शिफ्ट ___ कीज़ कही जाती हैं 
 A. मोिीफायर B. फां ‍िि  

 C. अलफािुमेररक  D. एिजस्‍ट्टमेंट  

 E. इिमें से कोई िहीां  
60. _______ यह जांक मेल या अिचाही बल्क मेल के रूप में 

िी जािी जाती है . 
 A. स्‍ट्पैम  B. टै्रि  

 C. ड्राफ्ट  D. स्‍ट्पूफ  

 E. इिमें से कोई िहीां  
61. इिमें से विषम का चयि करें 
 A. सायबरस्‍ट्पेस B. इन्टरिेट  
 C. एचटीएमएल D. िब्ल्यू िब्ल्यू िब्ल्यू  

 E. इिमें से कोई िहीां  
62. फ्लॉपी डिस्‍ट्क पर िाटा जो ररांग् स में अशिशलणखत 

(recorded) होता है को ______ कहा जाता है। 
 A. सै‍टर (sectors)  B. ररांगअसय (ringers)  

 C. राउां िसय (rounders)  D. टै्रक (tracks)  

 E. सेगमेंट (segments)  

63. मेमरी यूनिट का एक िाग है। 
 A. इिपुट डििाइस  B. कीबोिय  
 C. आउटपुट डििाइस  D. सेंट्रल प्रोसेशसांग यूनिट  
 E. इिमें से कोई िहीां  
64. _____ are used to identify a user who returns 

to a Website. 

 A. Cookies  B. Plug-ins  

 C. Scripts  D. ASPs  

 E. None of these  

65. एक मिीि जो िो या िो से अधिक इले‍ट्रॉनिक मेल 
शसस्‍ट्टम को जोडता है (शिन्ि मेल शसस्‍ट्टम सदहत) और 
आपस में सांिेिों का स्‍ट्थािाांतरण करता है उसे _______ 

कहत ेहै? 

 A. मेल गेटिे  B. मेल ए‍सप्लोिेि  
 C. सांिेि स्‍ट्थािाांतरण एजेंट  D. सांिेि हैंिशलांग प्रणाली  
 E. MILNET  
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66. कां प्यूटर प्रोग्राम एक उच्च स्‍ट्तरीय प्रोग्राशमांग िाषा में 
शलखा जाता है; हालाांकक, एक काययक्रम के मािि पठिीय 
सांस्‍ट्करण को _________ कहा जाता है। 

 A. कैि  B. अिुिेि सेट  

 C. स्रोत कोि  D. िब्ि आकार  
 E. इिमें से कोई िहीां  
67. स्‍ट्मनृत की कौिसा प्रकार केिल उस काययक्रम और िटेा को 

रखता है क्जसका सीपीयू ितयमाि में प्रोसेशसांग कर रहा है? 

 A. CMOS B. ROM 

 C. RAM D. ASCII 

 E. CD  

68. ________ आपको कहीां से िी अपिा ई-मेल ए‍सेस 
करिे की अिुमनत िेता है 

 A. मांच B. िेबमेल इांटरफेस 

 C. सांिेि बोिय D. िेबलॉग 

 E. इिमें से कोई िहीां  
69. ककसी ई मेल में अधिकाांि मेल प्रोग्रॉम में अपिे आप 

निम्िाांककत िो िाग पूणयतः होत ेहैं 
 A. पे्रषक और कलेिर  B. पे्रषक और तारीख  

 C. पे्रषक और प्रनत  D. पे्रषक और विषय  

 E. इिमें से कोई िहीां  
70. एक इिपुट डििाइस जो कागज पर पेंशसल के नििाि 

व्याख्या करिे में सिम है 
 A. चुांबकीय डिस्‍ट्क  B. ऑक्प्टकल माकय  रीिर  
 C. कािय पांचर  D. चुांबकीय टेप  

 E. इिमे से कोई िहीां  
71. एमएस-पािरप् िाइांट का फाइल ए‍ सटेंिि ‍ या है? 

 A. .exe B. .xlsx 

 C. .pptx D. .pst 

 E. इिमें से कोई िहीां  
72. ______ सॉफ्टिेयर प्रोग्राम िेब पेज को िेखिे के शलए 

प्रयोग ककया जाता है 
 A. साईट  B. होस्‍ट्ट  

 C. शलांक  D. िाउज़र  
 E. इिमें से कोई िहीां  

73. प्रस्‍ट् तुनतकरण (पे्रज़न् टेिि) / स्‍ट् लाइि िो बिािे हेतु निम् ि 
में से कौि सी एप् लीकेिि का इस्‍ट् तमेाल ककया जाता है? 

 A. फोटोिॉप  B. पािर प् िाइांट  

 C. आउटलुक ए‍ सपे्रस  D. इांटरिेट ए‍ सप् लोरर  
 E. उपयुय‍ त सिी  
74. ____ िायरलेस मोबाइल उपकरणों की तरह िेब और ई-

मेलके रूप में इन्टरिेट अपिी सेिा का उपयोग करिे की अिु
मनत िेता है . 

 A. TCP/IP  B. ईथरिेट  

 C. WAP  D. टोकि ररांग  

 E. इिमें से कोई िहीां  
75. आउटपुट डििाइस का प्रयोग करके आप ............. कर 

सकत ेहैं। 
 A. िाटा इिपुट B. िाटा स्‍ट्टोर  
 C. िाटा स्‍ट्कैि D. िाटा व्यू या वप्र ांट  
 E. इिमें से कोई िही  
76. िस्‍ट् तािेज को मुदरत करिे के शलए ? 

 A. वप्र ांट कमाांि का चयि करें तथा उसके बाि ओके करें  
 B. रेिी वप्र ांटर कमाांि का चयि करें उसके बाि ओके करें  
 C. वप्र ांट टाइप करें तथा उसके बाि एांटर का बटि िबाएां  
 D. िस्‍ट् तािेज को बांि करें; वप्र ांट कमाांि का चयि 

करें, उसके बाि ओके करें  
 E. इिमें से कोई िहीां  
77. यदि मेमोरी धचप अक्स्‍ट्थर है, तो यह । 
 A. उच् च तापमाि के सम् पकय  में आिे से विस्‍ट् फोट होगी  
 B. यदि करांट बांि कर दिया गया तो अपिी सामग्री खो 

िेगी  
 C. केिल िाटा िांिारण हेतु इस्‍ट् तमेाल की जाएगी  
 D. िटेा को पढ़िे तथा शलखिे िोिों हेतु इस्‍ट् तमेाल की 

जाएगी  
 E. इिमें से कोई िहीां  
78. 'Ctrl + Right Arrow' का मुख्य सांयोजि एमएस ििय में 

_______ के शलए प्रयोग ककया जाता है। 
 A. कसयर एक िब्ि को सही पर ले जाएां 
 B. कसयर को लाइि के अांत में ले जाएां 
 C. िस्‍ट्तािेज़ के अांत में कसयर पर जाएां 
 D. कसयर को एक पैराग्राफ िीच ेले जाएँ  

 E. इिमें से कोई िहीां  
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79. निम् ि में से कौि सा विांिोज का ििीितम सांस्‍ट् करण है ? 

 A. वि ांिोज 98 B. वि ांिोज XP 

 C. वि ांिोज 2000 D. वि ांिोज 10 

 E. इिमें से कोई िहीां  
80. कलर मॉनिटर पर प्रत्येक वप‍सल _______ से बिा 

होता है। 
 A. िो छोटे बबन्ि ु(two mini dots)  

 B. पाँच छोटे बबन्ि ु(five mini dots)  

 C. छ: छोटे बबन्ि ु(six mini dots)  

 D. तीि छोटे बबन्ि ु(three mini dots)  

 E. इिमें से कोई िहीां  
81. निरे्दश: निम्िशलणखत सांख्या श्ृांखला में गलत सांख्या का 

पता लगाएां:   
 200, 196, 192, 180, 160, 130, 88 

 A. 200 B. 196 

 C. 192 D. 180 

 E. इिमें से कोई िहीां  
82. निरे्दश: निम्िशलणखत सांख्या श्ृांखला में गलत सांख्या का 

पता लगाएां:   
 9.2, 10.6, 7.6, 12.4, 6, 14, 4.4 

 A. 10.6 B. 7.6 

 C. 14 D. 4.4 

 E. इिमें से कोई िहीां  
83. निरे्दश: निम्िशलणखत सांख्या श्ृांखला में गलत सांख्या का 

पता लगाएां:   
 3, 4, 9, 28, 113, 565, 3397 

 A. 9 B. 28 

 C. 113 D. 565 

 E. इिमें से कोई िहीां  
84. निरे्दश: निम्िशलणखत सांख्या श्ृांखला में गलत सांख्या का 

पता लगाएां:   
 1, 730, 973, 1054, 1081, 1089, 1093 

 A. 1054 B. 1081 

 C. 1089 D. 1093 

 E. इिमें से कोई िहीां  
85. निरे्दश: निम्िशलणखत सांख्या श्ृांखला में गलत सांख्या का 

पता लगाएां:   
 4, 6, 12, 30, 60, 315, 1260 

 A. 30 B. 60 

 C. 12 D. 4 

 E. इिमें से कोई िहीां  
 

 निरे्दश (86-90): निम्िशलणखत रिार ग्राफ का 
ध्यािपूियक अध्ययि करें और दिए गए प्रश् िों के उत् तर िें: 

 चार टेलीकॉम कां पनियों के शलए विशिन्ि िषों में िए 
उपिो‍ता पांजीकरण की सांख् या (शमशलयि में) और कुल 
उपिो‍ताओां की सांख् या (शमशलयि में) िीच ेताशलका में िी 
गई है।  

  

86. ककस िषय में पांजीकृत िए उपिो‍ताओां की औसत सांख्या 
अधिकतम है? 

 A. 2008  B. 2010  

 C. 2009  D. 2011  

 E. 2013  

87. 2015 में पांजीकृत िए उपिो‍ताओां की सांख्या िषय 2008 

में पांजीकृत उपिो‍ताओां की सांख्या से ककतिा प्रनतित 
अधिक या कम है? 

 A. 44.44%  B. 43.75%  

 C. 22.22%  D. 11.11%  

 E. 34.56%  

88. 2008 से 2015 के िौराि बीएसएिएल और क्जयो के शलए 
पांजीकृत िए उपिो‍ताओां की सांख्या का अिुपात ‍या है? 

 A. 39:40  B. 23:24  

 C. 40:41  D. 24:23  

 E. 56:27  

89. आइडिया के शलए पांजीकृत िए उपयोगकतायओां की कुल 
सांख्या क्जयो के शलए पांजीकृत िए उपयोगकतायओां की कुल 
सांख्या से ककतिा प्रनतित अधिक या कम है ? 

 A. 34.14%  B. 33.13%  

 C. 29.16%  D. 11.11%  

 E. उपरो‍ त में से कोई िहीां  
90. ककस कां पिी में पांजीकृत िए उपिो‍ताओां की औसत 

सांख्या अधिकतम है? 

 A. एयरटेल  B. आइडिया  
 C. बीएसएिएल  D. क्जयो  
 E. िोिाफोि  
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91. आइडिया और क्जयो के पुरािे उपिो‍ताओां की कुल औसत 
सांख्या (िए रक्जस्‍ट्टे्रिि के अलािा अन्य) लगिग सिी 
िषों में एयरटेल और बीएसएिएल िेटिकय  के पुरािे 
उपिो‍ताओां की औसत सांख्या का लगिग ककतिा 
प्रनतित है? 

 A. 99%  B. 96%  

 C. 87%  D. 83%  

 E. इिमें से कोई िहीां   

92. A और B िे क्रमिः 600 और 500 रुपये के साथ 
कारोबार िुरू ककया। 4 महीिे के बाि, C िे X% पूांजी के 
साथ B का स्‍ट्थाि ले शलया। 1 िषय के बाि, कुल लाि 
24000 में से C का दहस्‍ट्सा 5600 है। X के माि का पता 
लगाएां। 

 A. 70 B. 76 

 C. 67 D. 65 

 E. इिमें से कोई िहीां  

93. एक टे्रि 216 मीटर लांबी है। यह 19 सेकें ि में 21 मी./से. 
की गनत से एक प्लैटफामय को पार करती है| यदि टे्रि में 
21 मीटर लम्बाई िाले कुछ डिब्बे जोड ेजात ेहैं , तो उसी 
प्लेटफॉमय को  पहले िाली गनत से पर करिे  में 27 सेकां ि 
लगत ेहैं। टे्रि में ककतिे डिब्बे जोड ेगए थे? 

 A. 9 B. 8 

 C. 6 D. 10 

 E. इिमें से कोई िहीां  
94. A ककसी काम को 36 दििों में कर सकता है तथा B, A 

की तुलिा में   33.33% िि है,  तब िोिो साथ में 
शमलकर ककतिे दििों में उस काम को कर पाएँगे यदि A 

कायय की िुरुिात करता है और िोिों एक दिि छोडकर 
कायय करत ेहै  

 A. 22 B. 20 

 C. 31 D. 21 

 E. इिमें से कोई िहीां  
95. राकेि अपिे िेति का 12% पीपीएफ में जोडता है। बाकी 

िेति का 3/8 कपडों में लगाता है। पीपीएफ और कपडों 
के व् यय के बीच का अांतर 10,500 रुपये है। िेष र्र के 
ककराए और अन्य व् ययों में खचय करता है। यदि र्र के 
ककराये का खचय अन्य खचय से 1500 रुपये कम है तो र्र 
का ककराया खचय ‍या है? 

 A. 17000 B. 10000 

 C. 9000 D. 13000 

 E. इिमें से कोई िहीां  

 निरे्दश (96-100): निम् ि आलेख (ग्राफ) का ध् यािपूियक 
अध् ययि करें तथा िीच ेदिए गए प्रश् िों का उत् तर िें :  

 प्रनतित-िार णखलाडियों का वितरण जो पाांच विशिन् ि खेल 
खेलत ेहैं  

 कुल णखलाडियों की सांख् या 8400 है, क्जसमें से मदहला 
णखलािी 4000 के बराबर है  

कुल खिलाड़ी = 8400 

 

महिला खिलाड़ी = 4000 

 

96. णखलाडियों की औसत सांख् या ‍ या है (िोिों लडका तथा 
लडकी) जो एक साथ फुटबाल तथा बैिशमांटि खेलत ेहैं ? 

 A. 1260  B. 1320  

 C. 1280  D. 1160  

 E. इिमें से कोई िहीां  
97. मदहला णखलाडियों की सांख् या जो टेनिस खेलती हैं तथा 

पुरूष णखलाडियों की सांख् या जो बैिशमांटि खेलत ेहैं के बीच 
‍ या अांतर है ? 

 A. 425  B. 456  

 C. 312  D. 396  

 E. इिमें से कोई िहीां  
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98. मदहला णखलाडियों की सांख् या जो कक्रकेट खेलती हैं तथा पुरूष 

णखलाडियों की सांख् या जो हॉकी खेलत ेहैं का अिुपात ‍ या है ? 

  A. 5 : 7  B. 3 : 5  

 C. 5 : 9  D. 2 : 5  

 E. इिमें से कोई िहीां  
99. पुरूष णखलाडियों की कुल सांख् या ‍ या है जो एक साथ 

फुटबाल, कक्रकेट तथा हॉकी खेलत ेहैं ? 

 A. 3285  B. 3325  

  C. 3215  D. 3452  

  E. इिमें से कोई िहीां  
100. पुरूष णखलाडियों की सांख् या जो बैिशमांटि खेलते हैं णखलाडियों 

की कुल सांख् या जो टेनिस खेलत े हैं का लगिग ककतिा 
प्रनतित है ? 

  A. 28.5%  B. 19.75%  

  C. 18.5%  D. 25.5%  

  E. इिमें से कोई िहीां  
  निरे्दश (101-103): निम्िशलणखत जािकारी को साििािी 

से पढ़ें और दिए गए सिालों के जिाब िें। 
 एक िकुाििार अपिी िकुाि में 4 अलग-अलग चीजे A, B, C 

और D बेचता है। िकुाि में प्रस्‍ट्तुत इि चार प्रकार की चीजो की 
सांख्याओ का अिुपात 3 : 2 : 1 : 4 जो उसिे एक थोक विके्रता 
से 25% डिस्‍ट्काउां ट पे ख़रीिा है।प्रत्येक िस्‍ट्तु की कीमत का 
उसकी सांख्या से विपरीत सांबांि है।क्जस िस्‍ट्तु की सांख्या ज्यािा 
थी उसकी कीमत कम थी और क्जि चीजों की सांख्या कम थी 
उिकी कीमत ज्यािा थी। प्रत्येक प्रकार की चीजों की कीमतों में 
इसकी सांख्या के अिुरूप 20 रूपये का अांतर था।  

101. A और C िस्‍ट्तुओ की बबक्री पर लाि प्रनतित B औरD 

िस्‍ट्तुयें की बबक्री पर हुए हानि प्रनतित के बराबर है। यदि 

िकुाििार िस्‍ट्तुओां पर ि तो लाि और ि ही र्ाटा अक्जयत 

करता है। िस्‍ट्तु B के शलए प्रनत िस्‍ट्तु की लागत बताइए। 
 A. Rs. 40  B. Rs. 50  

 C. Rs. 70  D. Rs. 60  

 E. अपयायप्त िटेा  
102. िकुाििार िे 200 िस्‍ट्तुयें थोक विके्रता से खरीिी। थोक 

विके्रता द्िारा माांगी गई कुल राशि बताइए, यदि िकुाििार 
िस्‍ट्तु A, B, और Dको 90 रूपये, 100 रुपए और 60 रूपये 

में बेचे और C को 160 रूपये में बेचें।सामाि िस्‍ट्तु A और C 

पर अक्जयत का लाि प्रनतित का अिुपात 5 : 6है। 
 A. 24000  B. 16000  

 C. 18000  D. 21000  

 E. 22500  

103. ककसी वििेष दिि में, िकुाििार िे A औरB की ‘n’ िस्‍ट्तुयें 
और C और D की ‘m’ िस्‍ट्तुयें इस प्रकार से बेचा की, n > 

m।िस्‍ट्तु A का लागत मूल्य 42रूपये है। िकुाििार िे इसे 

कुछ इस प्रकार लाि में बेचा की उसिे 4680 रुपयों की 
कमाई अक्जयत की। िह न्यूितम लाि राशि (n – m) 

बताइए क्जस पर लाि प्रनतित सबसे कम हो। 
 A. 2  B. 3  

 C. 1  D. अपयायप्त िटेा  
 E. इिमे से कोई िहीां  
104. In bag A there are 5 red balls, X green balls 

and 7 yellow balls. Probability of drawing one 

green ball from bag A is 2/5. In bag B there 

are (X-3) red balls, (X-4) green balls and 6 

yellow balls. 2 balls are drawn from bag B. 

Find the probability that both the balls are red 

colour?  

 A. 3/11 B. 4/21 

 C. 5/21 D. 2/23 

 E. None of these  

105. रांजीत िे एक कार 258000 रू. में खरीिी और 15 प्रनतित 

की हानि पर इसे बेच दिया। इससे प्राप् त पैसे से उसिे पुि: 
एक ियी कार खरीिी और उसे 20 प्रनतित के लाि पर बेंच 

दिया। पूरे लेि-िेि में रांजीत के द्िारा कमाया गया लाि 

बताइयें?  

 A. 5160  B. 4980  

 C. 5260  D. 5280  

 E. इिमें से कोई िहीां  
106. निरे्दश: िीचे दिए गए प्रश्ि के साथ कुछ कथि दिए गए हैं। 

आपको यह तय करिा है कक कोि सा/से कथि प्रश्ि का उिर 
िेिे के शलए पयायप्त/आिश्यक है/हैं।  

 चार क्रशमक ििात् मक सम सांख् या पता करें| 
 I. िी गई क्रशमक चार सांख् याओां का औसत 17 है।  
 II. सबसे बडी और सबसे छोटी सांख् या में अांतर 6 है।  
 III. सांख् याओां के िगों का योग 440 है। 
 A. शसफय  I पयायप् त है।  
 B. शसफय  I तथा II पयायप् त हैं।  
 C. III पयायप् त है।  
 D. या तो I अथिा III पयायप् त है।  
 E. सिी शमलकर आिश् यक हैं।  
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107. निरे्दश: निम् िशलणखत प्रत् येक प्रश् ि में िो कथि दिये गये हैं। 
आपको यह निणयय लेिा है कक कौि सा कथि उत् तर िेिे के 

शलए पयायप् त है-  
 िारा की गनत ‍या है?  

 (I) िारा के विपरीत और िारा के साथ की गनत का अिुपात 

है 2 : 3  

 (II) एक व्यक्‍त िे िारा के विपरीत चली गयी िरूी िारा के 

साथ 1 र्ांटे में तय की गयी िरूी से 4ककमी ज्यािा है| 
 A. कथि I में दिए गए आांकड ेअकेले प्रश्ि का उिर िेिे के 

शलए पयायप्त हैं| जबकक II में दिए गए आांकड ेअकेले 

प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां हैं| 
 B. कथि II में दिए गए आांकडे अकेले प्रश्ि का उिर िेिे 

के शलए पयायप्त हैं| जबकक II I में दिए गए आांकडे 
अकेले प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां हैं| 

 C. कथि I अथिा कथि IIिोिों में दिए गए आांकड ेअकेले 

प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त हैं| 
 D. कथि I और IIिोिों प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त 

िहीां हैं| 
 E. कथि I और IIिोिों प्रश्ि का उिर िेिे के शलए 

अनििायय हैं| 
108. निरे्दश:- दिये गए उि पयायप्त कथिो का चयि करे क्जससे 

प्रश्ि को हल ककया जा सके :-  
 रोदहत द्िारा उसके िसिीां किा के अांनतम परीिा में प्राप्त 

अांक?  

 (I). रोदहत िे रसायि विज्ञाि में 42अांक प्राप्त हुए जोकक 

उसे दहांिी में प्राप्त अांक का 50%हैं और दहांिी में प्राप्त 

अांक अांगे्रजी में प्राप्त अांक का िगुिा हैं।  
 (II). रोदहत के अांगे्रजी में अांक उसके द्िारा सिी विषयों में 

प्राप्त कुल अांक का 17% है 
 A. कथि 1में दिए गये आांकड ेअकेले प्रश्ि का उिर िेिे के 

शलए पयायप्त हैं जबकक कथि 2में दिए गये आांकडे 
अकेले प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां हैं  

 B. कथि 2में दिए गये आांकड ेअकेले प्रश्ि का उिर िेिे के 

शलए पयायप्त हैं जबकक कथि 1में दिए गये आांकडे 
अकेले प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां हैं  

 C. कथि 1अथिा कथि 2 में से कोई िी अकेले प्रश्ि का 
उिर िेिे के शलए पयायप्त है  

 D. कथि 1और 2िोिों में दिए गये आांकड ेप्रश्ि का उिर 
िेिे के शलए पयायप्त िहीां हैं।  

 E. कथि 1और 2िोिों में दिए गये आांकड ेप्रश्ि का उिर 
िेिे के शलए अनििायय हैं।  

109. निरे्दश: िीचे एकप्रश्ि के साथ उसके िीच ेिो कथि I और II 
दिए गए हैं। आपको यह तय करिा है कक कथिों में दिया 
गया िाटा प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त है यािहीां। िोिों 
कथिों को पदढ़ए और उिर िीक्जये:  

 कालेज में कुल लडककयों और कुल लडकों का अिुपात ‍ या 
है? 

 A). कालेज में 2000 विद्याथी हैं क्जिमें 40% लडककयाँ 
हैं।  

 B). वपछले िषय कुल लडके और लडककयों की सांख् या का 
अिुपात 5:5 था। 

 A. यदि कथि A में दिया गया िटेा पयायप् त है जबकक कथि 

B में दिया िटेा पयायप् त िहीां है।  
 B. यदि कथि B में दिया गया िटेा पयायप् त है जबकक कथि 

A में दिया िटेा पयायप् त िहीां है।  
 C. यदि कथि A तथा कथि B िोिों में दिया गया िटेा 

साथ में उत् तर िेिे के शलए आिश् यक है।  
 D. यदि या तो कथि A या कथि B में दिया गया िटेा 

उत् तर िेिे के शलए पयायप् त है।  
 E. आप कथि A और कथि B िोिों से उत् तर िहीां िे 

सकत ेलेककि और िटेा चादहए।  
110. निरे्दश: िीच े दिए गए प्रश्िों में एक प्रश्ि और उसके िीचे 

कथि I और II दिए गए हैं। आपको यह तय करिा है कक 

कथिों में दिया गया िाटा प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त 

है या िहीां। िोिों कथिों को पदढ़ए  

 माता की ितयमाि आयु ‍या है ?  

 माता की ितयमाि आयु ‍या है ?  

 I. माता और शििु की ितयमाि आयु का क्रमजः अिुपात  

5 : 1 है।  
 II. चार िषय बाि माता और शििु की आयु का क्रमजः 

अिुपात 17 : 5हो जाएगा। 
 A. यदि केिल कथि I में दिया गया िाटा प्रश्ि का उिर िेिे 

के शलए पयायप्त है, जबकक केिल कथि II में दिया गया िाटा 
प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां है।  
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 B. यदि केिल कथि II में दिया गया िाटा प्रश्ि का उिर िेिे 

के शलए पयायप्त है, जबकक केिल कथि I में दिया गया िाटा 
प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां है।  

 C. यदि या तो केिल कथि I या केिल कथि II में दिया 
गया िाटा प्रश्ि का उिर िेिे के शलए पयायप्त है।  

 D. यदि कथि I और II में दिया गया िाटा शमलकर प्रश्ि का 
उिर िेिे के शलए पयायप्त िहीां है।  

 E. यदि कथि I और कथि II िोिों में दिया गया िाटा 
शमलकर प्रश्ि का उिर िेिे के शलए आिश्यक है।  

111. ककसी ििराशि को 8% िावषयक सािारण ब् याज की िर से 

14 िषय के शलए स्‍ट् कीम A में नििेशित ककया गया। 14 िषों 
के उपराांत स्‍ट् कीम A से प्राप् त िि को 10% िावषयक 

चक्रिदृ्धि ब् याज की िर से स्‍ट् कीम B में िो िषों के शलए 

नििेशित करि ेपर प्राप् त ब् याज 6678 रुपये था, तो स्‍ट् कीम 

A में नििेि की गई राशि ‍ या थी? 

 A. 18500 रुपये  B. 51000 रुपये  

 C. 16000 रुपये  D. 25000 रुपये  

 E. 15000 रुपये  

112. एक बेलि के िक्रपषृ्‍ट ठ और सम् पूणय पषृ्‍ट ठ का अिुपात क्रमि 

3:5 है। यदि बेलि का िक्र पषृ्‍ट ठ 462 िगय सेंमी हो तो 
सम् पूणय पषृ्‍ट ठ ज्ञात कीक्जये? 

 A. 1246 सेंमी3  B. 1323 सेंमी3  

 C. 1816 सेंमी3  D. 1995 सेंमी3  

 E. 1617 सेंमी3  

113. 1st प्रकार की ि‍कर की लागत 25 रूपये प्रनत ककग्रा. एिां 
2nd प्रकार की ि‍कर की लागत 27.5 रूपये प्रनत ककग्रा है| 
यदि िोिों प्रकार की ि‍करों को 2:3 के अिुपात में शमलाया 
जाए और इस ि‍कर के शमश्ण को लागत से 20% अधिक 

अांककत गया| शमधश्त 1 ककग्रा. ि‍कर का अांककत मूल्य ज्ञात 

कीक्जये| 

 A. 27 रूपये  B. 26.8 रूपये  

 C. 31.5 रूपये  D. 31.8 रूपये  

 E. 26.5 रूपये  

114. P, Q की तुलिा में 1.5 गुिा कुिल है। Q ककसी कायय को 
करि ेमें को P की तुलिा में 5 दिि अधिक लगत ेहैं। Q को 
R की तुलिा में ककसी कायय को करि ेमें 3 दिि अधिक लगते 
हैं। सिी साथ में कायय करिा िुरू करत ेहै लेककि P कायय िुरू 

होिे के 2 दिि बाि और R कायय समाप्त होिे से 3दिि पहले 

कायय छोड कर चले जात ेहैं। कायय को समाप्त होिे में ककतिा 
समय लगेगा? 

 A. 8 दिि  B. 9 दिि  

 C. 7 दिि  D. 13/2 दिि  

 E. 15/2 दिि  

115. िौ साल पहले, वपता की उम्र उिके बेटे की उम्र के 6 गुिा से 

तीि साल अधिक थी। चार साल बाि, उिकी उम्र उिके बेटे 

की उम्र के 3.5 गुिा से सात साल कम होगी। अब से ककतिे 

साल बाि उिकी सांयु‍त आयु 100 िषय होगी? 

 A. 6  B. 8  

 C. 10  D. 12  

 E. 16  

 निरे्दश (116-120):   निम्िशलणखत बार ग्राफ पढ़ें और 
प्रश्िों के उिर िें|  

 

116. ककस सांस्‍ट्थाि में M.B.A. काययक्रम पूरा करिे िालों का 
प्रनतित M.B.A. काययक्रम में िाशमल होिे िाले अभ्यधथययों 
की तुलिा में अधिकतम है? 

 A. C  B. B  

 C. F  D. E  

 E. A  
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117. सांस्‍ट्थाि E में M.B.A. काययक्रम में िाग लेिे िाले अभ्यधथययों 
में से ककतिे प्रनतित अभ्याधथययों िे M.B.A. काययक्रम पूरा 
कर शलया? 

 A. 62.5%  B. 60%  

 C. 75 %  D. 50%  

 E. 55%  

118. सांस्‍ट्था G में M.B.A. काययक्रम पूरा करिे िाले अभ्यधथययों 
और M.B.A. काययक्रम में िाग लेिे िाले अभ्यधथययों का 
अिुपात ‍या है? 

 A. 3 : 4  B. 1 : 2  

 C. 6 : 11  D. 9 : 17  

 E. इिमें से कोई िहीां  
119. सांस्‍ट्थाि B और C िोिों में M.B.A. काययक्रम में िाग लेिे 

िाले अभ्यधथययों में से ककतिे प्रनतित अभ्याधथययों िे M.B.A. 

काययक्रम पूरा कर शलया? 

 A. 64%  B. 75%  

 C. 90%  D. 80%  

 E. 85%  

120. सांस्‍ट्थाि A और D से M.B.A. काययक्रम पूरा करिे िाले 

अभ्यधथययों की सांख्या सांस्‍ट्था C और E में M.B.A. काययक्रम 

में िाग लेिे िाले अभ्यधथययों से ककतिी अधिक है? 

 A. 304  B. 278  

 C. 399  D. 369  

 E. 310  

 निरे्दश (121-125): िीचे िी गई जािकारी का ध् यािपूियक 

अध् ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 
 सात लडककयों लीिा, मीिािी, नििा, ओिी, पूजा, सािी 

और ररतु िे एक ही िषय के सात महीिों जििरी, फरिरी, 
अप्रैल, मई, जुलाई, शसतम् बर और दिसम् बर में वििाह ककया 
है लेककि आिश् यक िहीां है कक इसी क्रम में ककया हो। इिमे 

से प्रत् येक विशिन् ि िहरों जैसे कफरोजपुर, आगरा, चने् िई, 
राांची, अमतृसर, हैिराबाि और बत्रपुरा में रह रही हैं लेककि 

आिश् यक िहीां है कक इसी क्रम में हो। 
 ओिी िे 30दिि िाले महीिे में वििाह ककया है। अमतृसर में 

रहिे िाली लडकी और ओिी के बीच में केिल एक लडकी िे 

ही वििाह ककया है। आगरा में रहिे िाली लडकी िे अमतृसर 
में रहिे िाली लडकी से ठीक पहले वििाह ककया है। बत्रपुरा में 
रहिे िाली लडकी िे उस महीिे में वििाह ककया है क्जसमें 
दििों की सांख् या 30अथिा 31 िहीां है। बत्रपुरा में रहिे िाली 
लडकी और सािी के मध् य केिल िो ही लडककयों िे वििाह 
ककया है। मीिािी िे सािी के वििाह के तुरांत बाि के महीिे 

में वििाह ककया है और िह आगरा में िहीां रहती है। ररतु िे 

नििा के वििाह के ठीक पूिय के महीिे में वििाह ककया है। 
पूजा हैिराबाि में रहती है और इसिे दिसम् बर के माह में 
वििाह ककया है। कफरोजपुर में रहिे िाली लडकी िे 31 दिि 

िाले महीिे में वििाह ककया है। ओिी चने् िई में िहीां रहती है।  
121. ओिी ककस िहर में रहती है 
 A. हैिराबाि  B. बत्रपुरा  
 C. राांची  D. कफरोजपुर  
 E. इिमें से कोई िहीां   

122. निम् ि में से कौि एक उत् तर पूिय िहर में रहती है? 

 A. सािी  B. लीिा  
 C. ओिी  D. ररतु  

 E. नििा  
123. नििा और लीिा के मध् य ककतिी लडककयों िे वििाह ककया है? 
 A. तीि  B. िो  
 C. एक  D. चार  
 E. पाांच   

124. दिये गये विकल् पों मे से दिसम् बर और जििरी माह में क्रमि: 
वििाह करिे िाली लडककयों को चुनिये। 

 A. ररतु और पूजा  B. पूजा और ररतु  

 C. लीिा और ओिी  D. ओिी और लीिा  
 E. पूजा और मीिािी  
125. निरे्दश: िीच ेिी गई जािकारी का ध् यािपूियक अध् ययि करें 

तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 
 सात लडककयों लीिा, मीिािी, नििा, ओिी, पूजा, सािी 

और ररतु िे एक ही िषय के सात महीिों जििरी, फरिरी, 
अप्रैल, मई, जुलाई, शसतम् बर और दिसम् बर में वििाह ककया 
है लेककि आिश् यक िहीां है कक इसी क्रम में ककया हो। इिमे 

से प्रत् येक विशिन् ि िहरों जैसे कफरोजपुर, आगरा, चने् िई, 
राांची, अमतृसर, हैिराबाि और बत्रपुरा में रह रही हैं लेककि 

आिश् यक िहीां है कक इसी क्रम में हो। 
 ओिी िे 30 दिि िाले महीिे में वििाह ककया है। अमतृसर में 

रहिे िाली लडकी और ओिी के बीच में केिल एक लडकी िे 

ही वििाह ककया है। आगरा में रहिे िाली लडकी िे अमतृसर 
में रहिे िाली लडकी से ठीक पहले वििाह ककया है। बत्रपुरा में 
रहिे िाली लडकी िे उस महीिे में वििाह ककया है क्जसमें 
दििों की सांख् या 30अथिा 31 िहीां है। बत्रपुरा में रहिे िाली 
लडकी और सािी के मध् य केिल िो ही लडककयों िे वििाह 
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ककया है। मीिािी िे सािी के वििाह के तुरांत बाि के महीिे 

में वििाह ककया है और िह आगरा में िहीां रहती है। ररतु िे 

नििा के वििाह के ठीक पूिय के महीिे में वििाह ककया है। 
पूजा हैिराबाि में रहती है और इसिे दिसम् बर के माह में 
वििाह ककया है। कफरोजपुर में रहिे िाली लडकी िे 31 दिि 

िाले महीिे में वििाह ककया है। ओिी चने् िई में िहीां रहती है। 
125. िी गई व् यिस्‍ट् था के अिुसार, एक वििेष प्रकार से जििरी का 

सांबांि लीिा से और फरिरी का सांबांि सािी से है, इसी प्रकार 
का अिुसरण करत ेहुए निम् ि में से कौि मई से सांबांधित है? 

 A. मीिािी  B. ररतु  

 C. पूजा  D. सािी  
 E. लीिा  
 निरे्दश (126-128): िी गयी सूचिा को ध्यान्पूियक पढ़ें 

और प्रश्िों के उिर िें | 
 एक िब्ि एिां सांख्या व्यिस्‍ट्था मिीि को जब िब्ि और 

सांख्या यु‍त एक इिपुट लाइि िी जाती है, तो िह प्रत्येक 

चरण में ककसी निक्श्चत नियम का अिुकरण करते हुए उन्हें 
पुि:व्यिक्स्‍ट्थत कर िेती है| िीच े एक इिपुट और उसके 

द्िारा पुि:व्यिस्‍ट्थापिा का उिाहरण दिया गया है|(सिी 
सांख्याएां िो अांको िाली हैं)  

 इिपुट : enemy day 22 54 as 64 71 purpose golf 

91 poetry 43  

 चरण I : as enemy day 22 54 64 purpose golf 

91 poetry 43 71  

 चरण II : as day enemy 22 54 64 purpose golf 

91 poetry 71 43  

 चरण III :as day enemy 54 64 purpose golf 91 

poetry 71 43 22  

 चरण IV :as day enemy golf 64 purpose 91 

poetry 71 43 22 54  

 चरण V :as day enemy golf purpose 91 poetry 

71 43 22 54 64  

 चरण VI :as day enemy golf purpose poetry 71 

43 22 54 64 91   

 उपरो‍त चरणों में दिए नियम के अिुसार, निम्िशलणखत 

प्रश्िों में से प्रत्येक के शलए िीच ेदिए गए इिपुट के अिुसार 
उपयु‍त चरण ज्ञात करें:  

 इिपुट : example body 63 82 friend 24 old 

33 72 my 52 diary  

126. चरण III में, िब्ि ‘example’ और सांख्या ‘52’ के बीच 

ककतिे तत्ि हैं? 

 A. 5  B. 4  

 C. 6 से अधिक  D. 6  

 E. 4 से कम  

127. निक्म्न्लणखि आउटपुट कौि से चरण को ििायता है?  

 old my diary body friendexample 24 52 

62 72 33 82 

 A. 3  B. ऐसा कोई चरण िहीां है  
 C. 4  D. अांनतम से पहले का चरण  

 E. अांनतम चरण  

128. चरण V में िायें छोर से पाांचिें स्‍ट्थाि से बाएां ओर से पाांचिें 
स्‍ट्थाि पर कौि सा तत्ि है? 

 A. friend  B. There is no such step  

 C. diary  D. example  

 E. 52  

 निरे्दश (129-130): िी गयी सूचिा को ध्यान्पूियक पढ़ें 
और प्रश्िों के उिर िें | 

 एक िब्ि एिां सांख्या व्यिस्‍ट्था मिीि को जब िब्ि और 
सांख्या यु‍त एक इिपुट लाइि िी जाती है, तो िह प्रत्येक 

चरण में ककसी निक्श्चत नियम का अिुकरण करते हुए उन्हें 
पुि:व्यिक्स्‍ट्थत कर िेती है| िीच े एक इिपुट और उसके 

द्िारा पुि:व्यिस्‍ट्थापिा का उिाहरण दिया गया है|(सिी 
सांख्याएां िो अांको िाली हैं)  

 इिपुट : enemy day 22 54 as 64 71 purpose golf 

91 poetry 43  

 चरण I : as enemy day 22 54 64 purpose golf 

91 poetry 43 71  

 चरण II : as day enemy 22 54 64 purpose golf 

91 poetry 71 43  

 चरण III :as day enemy 54 64 purpose golf 91 

poetry 71 43 22  

 चरण IV :as day enemy golf 64 purpose 91 

poetry 71 43 22 54  

 चरण V :as day enemy golf purpose 91 poetry 

71 43 22 54 64  

 चरण VI :as day enemy golf purpose poetry 71 

43 22 54 64 91   

 उपरो‍त चरणों में दिए नियम के अिुसार, निम्िशलणखत 

प्रश्िों में से प्रत्येक के शलए िीच ेदिए गए इिपुट के अिुसार 
उपयु‍त चरण ज्ञात करें:  
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 इिपुट : example body 63 82 friend 24 old 

33 72 my 52 diary  

129. उपरो‍त क्रम बिािे के बाि अांनतम चरण में ‘example’ 

और‘63’ के मध्य कौि से तत्ि होंगे? 

 A. ‘friend 52 72’  B. ‘33 82 body’  

 C. ‘33 72 friend’  D. ’diary my 82’  

 E. ‘52 24 body’  

130. उपरो‍त सांयोजि बिािे के बाि चरण IV कौि सा होगा? 

 A. old my example diary body 82 friend 24 33 

52 63 72  

 B. old diary body my example 82 friend 24 63 

52 72 33  

 C. old my diary body example 82 friend 24 52 

72 63 33  

 D. old diary my friend body example 82 24 52 

63 72 33  

 E. old my diary body example 82 friend 24 52 

63 33 72  

131. निरे्दश: दिए गया प्रत्येक प्रश्ि िो कथिों I और II का 
अिुसरण करता हैं। आपको नििायरण करिा है की कथि में 
दिया गया िटेा प्रश्ि के शलए पयायप्त है। आपको िटेा और 
अपिे गणणत के ज्ञाि का प्रयोग करके सांिावित उिरों का 
चयि करिा होगा।  

 40 छात्रों की एक किा में अिोक की रैंक ‍या हैं?  

 I. मोहि क्जसकी किा में 16िीां रैंक हैं, कमल से 6 रैंक 

आगे हैं, कमल अिोक से 7 रैंक आगे हैंI  
 II. प्रिीप, अिोक से 24 रैंक आगे हैं औरप्रमोि, अिोक से 

6 रैंक पीछे हैं, जबकक कविता रैंक में प्रिीप और प्रमोि 

के बबलकुल बीच में खडी हैं, उसकी रैंक 16 हैंI 
 A. अकेले कथि I में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 B. अकेले कथि II में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 C. अकेले कथि I या कथि II में दिया गया िटेा प्रश्िों के 

उिर के शलए पयायप्त हैं। 
 D. िोिों कथिों I और II का िटेा एक साथ प्रश्ि के उिर 

के शलए पयायप्त िहीां हैंI 
 E. िोिों कथिों I और II का िटेाएक साथ प्रश्िों के उिर 

के शलए अनििायय हैI 
132. निरे्दश: दिए गया प्रत्येक प्रश्ि िो कथिों I और II का 

अिुसरण करता हैं। आपको नििायरण करिा है की कथि में 
दिया गया िटेा प्रश्ि के शलए पयायप्त है। आपको िटेा और 

अपिे गणणत के ज्ञाि का प्रयोग करके सांिावित उिरों का 
चयि करिा होगा।  

 अतुल के चाचा कौि हैं?  

 कथि I: अतुल, लीला का िाई हैं, जो की सीमा की बेटी हैं, 
जो की पिि की बहि हैं, जो िीरज का िाई हैं।  

 कथि II: गोविन्ि, ककसाि का िाई हैं, जो रीमा का पनत हैं, 
जो कृष्‍टणा की मा ँहैं, जो अतुल की बहि हैं। 

 A. अकेले कथि I में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 B. अकेले कथि II में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 C. अकेले कथि I या कथि II में दिया गया िटेा प्रश्िों के 

उिर के शलए पयायप्त हैं। 
 D. िोिों कथिों I और II का िटेा एक साथ प्रश्ि के उिर 

के शलए पयायप्त िहीां हैंI  
 E. िोिों कथिों I और II का िटेाएक साथ प्रश्िों के उिर 

के शलए अनििायय हैI  
133. निरे्दश: दिए गया प्रत्येक प्रश्ि िो कथिों I और II का 

अिुसरण करता हैं। आपको नििायरण करिा है की कथि में 
दिया गया िटेा प्रश्ि के शलए पयायप्त है। आपको िटेा और 
अपिे गणणत के ज्ञाि का प्रयोग करके सांिावित उिरों का 
चयि करिा होगा।  

 A, B, C, D, E और F में सबसे लांबा कौि हैं?  

 1) A, C और E से लम्बा हैं परन्तु F के क्जतिा लांबा िहीां 
हैं, B और Dसे ज्यािा लम्बा कौि हैं।  

 2) C ऊँचाई में आरोही क्रम में जािे पर C का तीसरा िांबर 
हैं और लेककि F, A और B के क्जतिा लम्बा िहीां हैं, 
B, A से लम्बा है लेककि सबसे ज्यािा लम्बा िहीां हैं। 

 A. अकेले कथि I में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 B. अकेले कथि II में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 C. अकेले कथि I या कथि II में दिया गया िटेा प्रश्िों के 

उिर के शलए पयायप्त हैं। 
 D. िोिों कथिों I और II का िटेा एक साथ प्रश्ि के उिर 

के शलए पयायप्त िहीां हैंI 
 E. िोिों कथिों I और II का िटेाएक साथ प्रश्िों के उिर 

के शलए अनििायय हैI 
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134. निरे्दश: दिए गया प्रत्येक प्रश्ि िो कथिों I और II का 
अिुसरण करता हैं। आपको नििायरण करिा है की कथि में 
दिया गया िटेा प्रश्ि के शलए पयायप्त है। आपको िटेा 
औरअपिे गणणत के ज्ञाि का प्रयोग करके सांिावित उिरों का 
चयि करिा होगा।  

 ‍या P, Q, और R एक सीिी रेखा में खड ेहैं?  

 कथि I: T, S से िक्षिण की ओर 2 ककमी िरू हैं। U, T से 

पक्श्चम की ओर 5 ककमी हैं। P, T से उिर की ओर 2 ककमी 
है। Q, S से पूिय की ओर 3 ककमी और R, Q से पूिय की ओर 
4 ककमी िरू हैं।  

 कथि II: P, V से उिर की ओर 2 ककमी हैं। U, V से 

पक्श्चम की ओर 4 ककमी हैं। Y U से िक्षिण की ओर 1 ककमी 
िरू हैं। W, Y से पक्श्चम की ओर 2 ककमी हैं। Q, W से उिर 
की ओर 3 ककमी हैं और R, X से उिरकी ओर 2 ककमी हैं। 

 A. अकेले कथि I में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 B. अकेले कथि II में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 C. अकेले कथि I या कथि II में दिया गया िटेा प्रश्िों के 

उिर के शलए पयायप्त हैं। 
 D. िोिों कथिों I और II का िटेा एक साथ प्रश्ि के उिर 

के शलए पयायप्त िहीां हैंI  
 E. िोिों कथिों I और II का िटेाएक साथ प्रश्िों के उिर 

के शलए अनििायय हैI  
135. निरे्दश: दिए गया प्रत्येक प्रश्ि िो कथिों I और II का 

अिुसरण करता हैं। आपको नििायरण करिा है की कथि में 
दिया गया िटेा प्रश्ि के शलए पयायप्त है। आपको िटेा 
औरअपिे गणणत के ज्ञाि का प्रयोग करके सांिावित उिरों का 
चयि करिा होगा।  

 ‘Library’ िाषा में कैसे कोिेि हैं?  

 कथि I: ‘going to the Library’ को ‘la faqu lo’, की 
तरह कोि ककया गया है और ‘for the Library’ को ‘fa 

me lo’ की तरह कोि ककया गया हैं।  
 कथि II: ‘start a Library’ को ‘lo co ra’ की तरह कोि 

ककया गया हैं और ‘going to start’ को ‘qu co la’ की 
तरह कोि ककया गया हैं। 

 A. अकेले कथि I में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 

 B. अकेले कथि II में दिया गया िटेा प्रश्ि के उिर के 

पयायप्त है। 
 C. अकेले कथि I या कथि II में दिया गया िटेा प्रश्िों के 

उिर के शलए पयायप्त हैं। 
 D. िोिों कथिों I और II का िटेा एक साथ प्रश्ि के उिर 

के शलए पयायप्त िहीां हैंI  
 E. िोिों कथिों I और II का िटेाएक साथ प्रश्िों के उिर 

के शलए अनििायय हैI  
 निरे्दश (136-140): िीच ेिी गयी जािकारी को पढ़ें और 

उि पर आिाररत प्रश् िों के उत् तर िें-  
 जब एक िब् ि तथा सांख् या क्रम-व् यिस्‍ट् थापि मिीि में िब् ि 

तथा सांख् या की एक श्ांखला इिपुट की जाती है, तो यह एक 

वििेष नियम के अिुसार उिको व् यिक्स्‍ट्थत करती है। 
निम् िशलणखत एक दिए गए इिपुट और उसकी पुियव् यिस्‍ट् था 
का उिाहरण है।(सिी सांख् या तीि अांकीय हैं) 

  इिपुट:turn 119 171 basket cards 127 114 goal 

131 express 121 joy  

  चरण I: basket turn 119 171 cards 127 114 

goal 131 express joy 121  

  चरण II: cardsbasket turn 119 171 127 114 

goal express joy 121 131  

  चरण III: express cardsbasket turn 119 171 

127 goal joy 121 131 114  

  चरण IV: goal express cardsbasket turn 119 

127 joy 121 131 114 171  

  चरण V: joy goal express cardsbasket turn 119 

121 131 114 171 127  

  चरण VI: turn joy goal express cardsbasket 

121 131 114 171 127 119  

  िाांनछत व् यिस्‍ट् था प्राप् त होिे पर चरण VI उपरो‍ त इिपुट का 
अक्न् तम चरण है। दिए गए चरणों में अपिाये गए 

नियमािुसार, निम् ि दिए गए इिपुट के उधचत चरण ज्ञात 

करें। 
 Input: fund suit 141 118 find 122 128 signal 

force 139 stand 147  

136. निम् ि में से कौि सा तत् ि चरण 3 में बाांयें छोर से तीसरे 
स्‍ट् थाि पर होगा? 

  A. Suit  B. 128  

 C. Find  D. 139  

 E. Force  
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137. निम् ि में से ककस चरण में ‘signal 139 stand’ इसी क्रम 

में होंगे? 

  A. चरण II   

 B. चरण III  

 C. चरण IV   

 D. िोिों चरण II और चरण III  

 E. िोिों चरण III और चरण IV  

138. चरण IV में कौि सा तत् ि बाांयें छोर से िसूरे के िाांयें पाांचिें 
स्‍ट् थाि पर होगा? 

  A. Stand  B. 147  

 C. 122  D. 141  

 E. Suit  

139. अक्न् तम चरण में िाांयें छोर से तीसरी सांख् या और िाांयें छोर से 

िसूरी सांख् या के बीच अन् तर ‍ या होगा? (ऋणात् मक माि 

छोडिे पर) 
  A. 17  B. 19  

 C. 21  D. 20  

 E. 24  

140. अक्न् तम चरण में ‘find’ का स्‍ट् थाि ‍ या होगा? 

  A. िाांयें छोर से 5 िाां  B. बाांयें छोर से 8 िाां  
 C. िाांयें छोर से 6 िाां  D. बाांयें छोर से 5 िाां  
 E. िाांयें छोर से 9 िाां  
 निरे्दश (141-144): निम्िशलणखत जािकारी का अध्ययि 

करें और दिए गए प्रश्िों के उिर िें: 
  एक व् यक्‍त बब ांि ुA से, बब ांि ुJ तक B, C, D, E, F, G, H 

और I से होता हुआ जाता है। बब ांि ुA से बब ांि ुB तक पह ुचिे 

के शलये िह उत् तर दििा में 7 ककमी चलता है और कफर िह 
िादहिे मुडता है और 6 ककमी चलकर बब ांि ुC पर पह ुचता है, 
बब ांि ुC से बब ांि ुD तक पह ुचिे के शलये िह 11 ककमी िक्षिण 

दििा की ओर चलता है, कफर िह बाांये मुडता है और 12 

ककमी चलकर बब ांि ुE पर पह ुचता है, िह एक बार कफर बाांये 

मुडता है और 5 ककमी चलकर बब ांि ुF पर पह ुचता है, बब ांि ुF 

से िह पक्श्चम की ओर 9 ककमी चलता है और बब ांि ुG पर 
पह ुचता है, कफर िह बाांये मुडता है और 15 ककमी चलकर 
बब ांि ुH पर पह ुचता है, एक बार कफर िह बाांये मुडता है और 
15 ककमी चलकर बब ांि ु I पर पह ुचता है,एक बार कफर िह 
बाांये मुडता है और 7 ककमी चलकर बब ांि ुJ पर पह ुचता है।  

141. बब ांि ुJ के सांििय में बब ांि ुA ककतिी िरू और ककस दििा में है? 

  A. 29 ककमी, उत् तर-पक्श्चम  

 B. 25 ककमी, उत् तर-पक्श्चम  

 C. 29 ककमी, िक्षिण-पक्श्चम  

 D. 25 ककमी, िक्षिण-पूिय  
 E. 17 ककमी, िक्षिण-पक्श्चम  

142. बब ांि ुF के सांििय में H ककस दििा में है? 

  A. िक्षिण-पक्श्चम  B. िक्षिण-पूिय  
 C. िक्षिण  D. उत् तर-पक्श्चम  

 E. उत् तर-पूिय  
143. बब ांि ुF, बब ांि ुD से ककतिी िरू क्स्‍ट्थत है? 

  A. 10 ककमी  B. 17 ककमी  
 C. 15 ककमी  D. 12 ककमी  
 E. 13 ककमी  
144. बब ांि ुC के सांििय में बब ांि ुE ककस दििा में है? 

  A. उिर – पूिय  B. िक्षिण – पूिय 
 C. िक्षिण – पक्श्चम  D. िक्षिण  

 E. उिर – पक्श्चम 

145. निरे्दश: िीच े दिए गए प्रत्येक प्रश्ि में एक कथि दिया गया 
है, जो िो मान् यताओां सांख् या I और II का अिुसरण करता 
है। आपको कथि तथा निम्िशलणखत मान्यताओां पर विचार 
करिा होगा और यह निणयय लेिा होगा कक कौि सी मान् यता 
कथि में निदहत है।  

 कथि:  
 कईं िारतीय स्‍ट् कूलों में, कैं दटिों में िोपहर के िोजि का 

पैकेज स्‍ट् िस्‍ट् थ तथा सस्‍ट् ता बि गया है। हालाांकक, कैं दटांि द्िारा 
ऑफर की जा रही गैस से िरी हुई पेय तथा तले-िुिे िाश् ते के 

साथ बच् चों के मोटापे में कोई कमी िहीां आई है।  
 मान् यताएं:  
 I. िारतीय स्‍ट् कूल अनतरर‍ त आय के शलए इि पेयों तथा 

स्‍ट् िै‍ सों को िेखते हैं।  
 II. स्‍ट् कूल कैं दटि लांच की सेिा िहीां िेत ेजो बच् चों के शलए 

आकषयक हों। 
 A. यदि केिल मान् यता I निदहत है 
 B. यदि केिल मान् यता II निदहत है 
 C. यदि या तो I या II निदहत है 
 D. यदि ि तो I ि ही II निदहत है 
 E. यदि िोिों I तथा II निदहत हैं 
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 निरे्दश (146-147): दिये गये पैराग्राफ को पढ़ें और निम् ि 

प्रश् िों के उत् तर िें-  

 बाजार में बेंचे गये फलों और सक्ब् जयों में कीटिािक और 
कीटिािक अििेषों के खतरिाक स्‍ट् तर पाये जात ेहैं, क्जससे 

साियजनिक आिाांनत पैिा होती है। इसका कारण यह है कक 

फसल को बचािे के शलये ककसािों को ककफायती रासायनिक 

कीटिािकों को इस्‍ट् तमेाल बडी मात्रा में करिा पडता है। कुछ 

समय बाि कीट रसायिों से प्रनतरिी हो जात ेहैं और इसशलये 

ककसािों को उन् हें िष्‍ट ट करिे के शलये अधिक हानिकारक 

रसायिों का उपयोग करिे के शलये मजबूर ककया जाता है। 
हालाांकक सरकार स्‍ट् िास्‍ट् ् य सांबांिी समस्‍ट् यायें पैिा करि े िाले 

कुछ खतरिाक रसायिों के उपयोग पर प्रनतबांि लगािे की 
योजिा बिा रही है।  

146. निम् िशलणखत में से कौि सा पैराग्राफ से अिुमानित है? 

 A. ककसाि रासायनिक पिाथों पर प्रनतबांि लगािे के णखलाफ 

विरोि करिे की योजिा बिा रहे हैं। 

 B. सरकार सिी रासायनिक कीटिािकों और उिके ककसी िी 
रुप में प्रयोग पर प्रनतबांि लगािे जा रही है। 

 C. लांबे समय तक कीटों और उिके प्रनत प्रनतरोि के विकास 

को विकशसत करिे के शलये ककसाि रासायिों पर बहुत 

अधिक निियर रहते हैं। 

 D. एक ही समय में ऐसे स्‍ट् िास्‍ट् ् य खतरों को रोकि े और 
फसल की रिा के शलये ककसािों द्िारा जडी-बूदटयों को 
इस्‍ट् तमेाल ककया जािा चादहए। 

 E. उपरो‍ त में से कोई िहीां 

147. जािकारी का ध् यािपूियक अध् ययि करें तथा िीच े दिए गए 

प्रश् िों के उत् तर िें:  

 एक टीिी िो में एक प्रशसद्ि आहार वििेषज्ञ िे कहा कक 

िाश्त े के शलए अलग-अलग मिों की पेिकि में म्यूसली में 
नियशमत अिाज की तुलिा में अधिक पोषण है। उन्होंिे यह 
िी कहा कक िशलया, रोटी की तुलिा में अधिक स्‍ट्िस्‍ट्थ है। 
लेककि अिाज कां पिी द्िारा हाल ही में ककए गए एक 

विज्ञापि में कहा गया है कक सािे म् यूसली की तुलिा में 
काियफ्ले‍ स अिाज में अधिक पोषण हैं। उपिो‍ता विज्ञापि 

में गलत सूचिाओां के बारे में सोिल मीडिया और कां पिी की 
िेबसाइट में गांिीर आलोचिा कर रहे हैं।  

 उपरो‍त पैराग्राफ से निम्ि निष्‍टकषय में से कौि सा निकाला 
जा सकता है? 

 A. आहार वििेषज्ञ िे जािबूझ कर कहा है कक अिाज कां पिी 
के णखलाफ िकारात्मक िाििाएां उत्पन्ि करि े के शलए 

दटप्पणी की गई है। 

 B. अिाज कां पिी िे पुरािे िोि के आिार पर विज्ञापि ककया 
था और गलत सूचिा अिजािे में थी। 

 C. आहार वििेषज्ञ की उच्च विश्िसिीय है और प्रशसद्ि 

अिाज कां पिी के णखलाफ लोग उसके िब्िों पर विश् िास 

करत ेहैं। 

 D. टीिी िो के बाि अिाज की बबक्री र्ट गई। 

 E. शिकायत पोटयल के रूप में सोिल मीडिया साइट ग्राहकों 
में लोकवप्रय हो रही है। 

148. निरे्दश: निम्िशलणखत प्रश्ि में, एक कथि का िो कोसय ऑफ 

ए‍िि द्िारा अिुसरण ककया गया है| कोसय ऑफ ए‍िि 

नििारण, अिुसरण आदि के शलए शलए गया है|   

 कथि: कई बेईमाि और गैर-मान्यता प्राप्त कॉलेजों िे 

आकषयक विज्ञापि िेकर छात्रों को प्रलोिि िेिा िुरू कर दिया 
है।  

 कोर्स ऑफ़ एक्शि :  

 I. छात्रों को विज्ञापि पढ़िा चादहए और स्‍ट्ियां निणयय लेिा 
चादहए।  

 II. छात्रों और अशििािकों को विश्िविद्यालय में स्‍ट्ियां से 

सांपकय  करिा चादहए और उपलब्ि कराए गए आांकडों को 
सत्यावपत करिा चादहए। 

 A. यदि केिल कोसय ऑफ ए‍िि I अिुसरण करता है| 

 B. यदि केिल कोसय ऑफ ए‍िि II अिुसरण करता है| 

 C. यदि या तो I या II अिुसरण करता है| 

 D. यदि ि तो I और ि ही II अिुसरण करता है| 

 E. यदि I और II िोिों अिुसरण करत ेहैं| 
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149. जामिगर की साांक्ख्यकी जािकारी के अिुसार, गुजरात में 
धगरर जांगल के ककिारे क्स्‍ट्थत एक गाांि में वपछले 6 महीिो से 

पिुओां की जिसांख् या में काफी कमी आयी है। जब कक 

जामिगर धगरर जांगल के ककिारे है जो िेरो का र्र है, इससे 

यह निष्‍ट कषय निकाला जा सकता है कक पिु िेरो का शिकार 
बिा शलये गये है।  

 निम् िललखित में रे् कौि यहर्द र्त् य िै तो निष् कर्स को कमजोर 
करता िै? 

 A. िेरो को झुांि में पिुओ का शिकार करिा अधिक पसांि है।  
 B. गाय और िैसें बहुत ही कमजोर जाििर होत े है, इिके 

पास आत् मरिा का कोई सािि िहीां होता है।  
 C. दहरण मुख् य रूप से िेरो का शिकार होते है और धगरर 

जांगल में दहरणों की सांख् या अधिक है।  
 D. िाकाहारी जाििरो को रात की दृक्ष्‍ट ट कमजोर होती है, 

जब िेरो की रात में बहुत अच् छी रोििी होती है।  
 E. उपयुय‍ त में से कोई िहीां  
150 निरे्दश: निम् िशलणखत प्रत् येक प्रश् िों में एक कथि का अिुसरण 

करत े हुये िो काययिाही िी गयी हैं। कथि में िी गयी 
जािकारी के आिार पर आपको कथि में िी गयी जािकारी 
को सत् य माििा है तब यह नििायररत करिा है कक कौि सी 
काययिाही उधचत है।  

 कथि : वपछले िषो में बैंको की बढ़ती हुई गैर-कक्रयािील 

पररसांपवियों से शििा लेत ेहुए खराब ऋणो की पुिरािवृि को 
रोकिे के शलये उपयु‍ त मापको को िाशमल करिा आिश् यक 

होिा चादहये।  
 कायसवािी:-  
 I. ग्राहक को ऋण िेिे से पहले, ऋण िेिे हेतु सिी 

योग् यताओ का सख् ती से परीिण कर लेिा चादहये।  
 II. ऋण के अधिष्‍ट ठापि के िुगतािो को सुनिक्श्चत करिा 

चादहये, क्जस कायय हेतु ऋण स्‍ट् िीकृत ककया गया है, इि 

त् यों का सामान् य तौर पर गहि परीिण करिा चादहये। 
 A. केिल I अिुसरण करता है। 
 B. केिल II अिुसरण करता है। 
 C. या तो I या II अिुसरण करता है। 
 D. िा तो I िा ही II अिुसरण करता है। 
 E. िोिो I और II अिुसरण करत ेहै। 
 निरे्दश (151-155): निम्िशलणखत जािकारी को 

ध्यािपूियक पढ़ें और निम्िशलणखत प्रश्िों के उिर िीक्जए:  

 आठ व्यक्‍त जहीरा, जबील, जांजीर, जारो, जाशलया, जौली, 
ज़रत , और ज़हील एक सीिी पांक्‍त में बैठे है लेककि जरूरी 
िही कक इसी क्रम में बैठें  हो। उिमें से कुछ उिर तथा कुछ 

िक्षिण की ओर मुख करके बैठे है। िे विशिन्ि पेिों जैसे 

िकील, धचककत्सक, अशििेता, पेंटर, इांजीनियर, शििक, 

टूररस्‍ट्ट गाइ़ि और तैराक।  
 जबील, जो एक तैराक है, अशििेता के बाएां िसूरे स्‍ट्थाि पर 

बैठा है और उसका मुख िक्षिण की ओर है। ककिारे पर बैठे 

व्यक्‍त यों का मुख विपरीत दििा में है। ज़रत जाशलया का 
पङोसी िही है। जाशलया और अशििेता, क्जसका मुख उिर 
की ओर है, के बीच तीि लोग बैठे हैं।  

 जाशलया पांक्‍त में ककिारे पर बैठी है। अशििेता और जांजीर 
विपरीत दििा में मुख करके बैठे हैं। जहीरा, जो एक शिक्षिका है, 
जाशलया के िाएां ओर तीसरे स्‍ट्थाि पर बैठी है। ज़रत का जन्म 

1988 में हुआ था और िह इि सब में सबसे बङा है। पेंटर और 
जारो के बीच िो व्यक्‍त बैठे हैं। जारो एक धचककत्सक है और 
उसका मुख उिर की ओर है। टूररस्‍ट्ट गाइि अशििेता के बाएां 
ओर तीसरे स्‍ट्थाि पर बैठा है। पेंटर अशििेता के निकटतम बाएां 
ओर बैठा है। धचककत्सक जांजीर के निकटतम बाए ओर बैठा है। 
अशििेता के निकटतम पङोशसयों का मुख िक्षिण की ओर है। 
जरीम एक पेंटर है। अशििेता जाट के िाएां ओर तीसरे स्‍ट्थाि पर 
बैठा है, ककसका मुख उिर की ओर है।  

151. ज़रत की िाएां ओर िसूरे स्‍ट्थाि पर कौि बैठा है? 

 A. व्यक्‍त जो जांजीर के िाएां ओर तीसरे स्‍ट्थाि पर बैठा है  
 B. व्यक्‍त जो एक धचककत्सक है  
 C. िह व्यक्‍त जो तैराक के निकटतम िाये ओर बैठा है  
 D. जाट के रूप में कोई िी िही है जो उिर की ओर ककिारे 

िाईं ओर बैठा है  
 E. इिमें से कोई िही  
152. पेंटर और बाएां छोर से सातिें स्‍ट्थाि पर बैठे क्व्य ‍त  के मध्य 

ककतिे लोग बैठे हैं 
 A. 2  B. 6  

 C. 4  D. 3  

 E. इिमें से कोई िही  
153. यदि िो िए व्यक्‍त  अशििेता के निकटतम िाएां ओर बैठे हैं, 

तो जबील और धचककत्सक के बीच में ककतिे लोग हैं? 

 A. 8  B. 7  

 C. 5  D. 6  

 E. 4  
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154. िी गई जािकारी से ककसका पेिा ज्ञात िहीां ककया जा सकता है? 
 A. जाशलया, िह मदहला जो पेंटर के िाएां िसूरे स्‍ट्थाि पर बैठा है  
 B. जांजीर और जौली  
 C. जांजीर और धचककत्सक के िाएां बैठा ियक्‍त   
 D. जाशलया और जाट  

 E. इिमें से कोई िही  
155. बैठिे की व्यिस्‍ट्था का नििायरण करिे के शलए इिमें से कौि 

सी कथि ज़रूरत से अपयायप्त है? 

 A. जरीम एक पेंटर है  
 B. ककिारे पर बैठे व्यक्‍त विपरीत दििा की ओर िेख रहे हैं  
 C. जाट का जन्म 1988 में हुआ था और िह इि सब में 

सबसे बङा है।  
 D. अशििेता और जांजीर क्जिका मुख विपरीत दििा है  
 E. इिमें से कोई िही  
 निरे्दश (156-160): िीच ेिी गई जािकारी का ध् यािपूियक 

अध् ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 
 8 व् यक्‍त क्जिके िाम P, Q, R, S, W, X, Y और Z हैं। िे 

सिी एक िगायकार मेज के चारों ओर कें र की ओर मुख करके 

बैठे हैं। इिमें से 4व् यक्‍त मेज के ककिारों पर और चार 
व् यक्‍त पिों के मध् य में बैठे हैं। उिकी आयु अलग-अलग हैं। 
जो व् यक्‍त ककिारों पर बैठे हैं,उिकी आयु 2 के गुणज में है। 
जो व् यक्‍त पिों के मध् य में बैठे हैं उिकी आयु 3 के गुणज 

में है। 
 P, उस व् यक्‍त के िादहिे ओर िसूरे स्‍ट् थाि पर बैठा है क्जसकी 

आयु 44िषय है। P, 39 िषय की आयु के व् यक्‍त का 
निकटतम पडोसी है। 39 िषय की आयु के व् यक्‍त और Q के 

बीच में िो व् यक्‍त बैठे हैं। Q की आयु 44 िषय िहीां है। W, 

Q के बाईंओर िसूरे स्‍ट् थाि पर बैठा है। S, 15 िषय की आयु 

के व् यक्‍त के ठीक िादहिी ओर बैठा है। 15िषय की आयु के 

व् यक्‍त और Z के बीच में तीि व् यक्‍त बैठे हैं। Z और Z के 

बाईं ओर िसूरे स्‍ट् थाि पर बैठे व् यक्‍त की आयु में 6िषय का 
अांतर है। S, Z से छोटा है। S के निकटतम पडोसी, S से 

छोटे हैं। क्जस व् यक्‍त की आयु 22िषय है, िह 10िषीय 

व् यक्‍त की िादहिी ओर िसूरे स्‍ट् थाि पर बैठा है। P की आयु 

10 िषय िहीां है। Y, उस व् यक्‍त के ठीक बाईं ओर बैठा है 
क्जसकी आयु 22िषय है। Y की आयु 51िषय है। R की आयु 

20िषय से अधिक है। R की आयु, X की आयु से 18 िषय 
अधिक है। X की आयु, P की आयु से 3 िषय अधिक है।  

156. P की आयु ककतिी है? 

  A. 22  B. 12 

 C. 33  D. 51 

 E. 44 

157. सही सांयोजि कौि सा है? 

 A. Q - 22  B. T - 44  

 C. P - 39  D. W - 39  

 E. R - 12  

158. S के ठीक िादहिी ओर कौि बैठा है? 

  A. R  B. Q  

 C. T  D. इिमें से कोई िहीां  
 E. W  

159. निम् ि में से कौि समूह से सांबांि िहीां रखता है? 

 A. Q B. W  

 C. P D. X  

 E. S  

160. X की आयु ककतिी है? 

 A. 15  B. 22 

 C. 39  D. 44  

 E. इिमें से कोई िहीां 
 Direction (161-167): Read the following 

passage carefully and answer the questions 

that follow. 

 Scottish National Party leader Nicola 

Sturgeon’s declaration that she would block 

the United Kingdom’s exit from the European 

Union is an indication of the political and 

constitutional crisis looming over London after 

the June 23 referendum. Scots 

overwhelmingly voted to Remain, while 

Brexiteers won the composite U.K. vote by a 

52-48 per cent majority. This means that if 

the U.K. leadership triggers Article 50 for an 

eventual exit from the EU, Scotland, despite 

its public opinion being largely in favour of 

staying in, will also be out of the club. The 

Scottish vote in favour of remaining is hardly 

surprising. Scotland has a positive view of the 

EU, unlike England and Wales. In the 2014 

Scottish independence referendum, 

campaigners had repeatedly warned that a 

decision to leave the U.K. would be a decision 

to leave the EU as well. Young people value 

the European labour market for employment. 

Ever dissatisfied with English domination in 

the U.K., Scots see themselves as part of the 

European project. Therefore, the 

overwhelming anxiety about the Brexit reality. 

This explains Ms. Sturgeon’s pledge to block 

the U.K.’s exit.  
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 However, beyond the rhetoric, her party 

doesn’t have the authority to override 

Westminster — even if Holyrood passes a 

resolution against Brexit, London could 

dismiss it. But such a situation could yield a 

bitter political and constitutional crisis. The 

U.K. is not just another “country” where 

provinces blindly follow the centre’s diktats. It 

is a confederation of four nations with 

competing histories and where regional 

sensibilities are of great significance. Also, EU 

laws are incorporated directly into the 

devolution statutes in Scotland, Wales and 

Northern Ireland.  

 The Scottish Act of 1998 clearly states that 

acts of the Scottish Parliament that are not 

compatible with EU legislation are “not law”. 

So if the U.K. leaves the EU, these laws would 

have to be repealed and replaced with new 

ones. That could certainly put Scotland and 

London on a collision course. Secondly, 

Scottish leaders are keenly aware of the local 

sentiment in support of the EU. Recent polls 

suggest that the public mood in Scotland is 

already swinging in favour of leaving the U.K. 

If 55 per cent of Scots voted for their country 

continuing in the U.K. in the 2014 

referendum, an opinion poll shows that 52 per 

cent now support Scott exit. Ms. Sturgeon has 

already said that another independence 

referendum is “highly likely”. The question is 

whether the U.K. leadership will allow that to 

happen. It would certainly be a risky move. If 

Scotland gets another independence vote, 

calls for Northern Ireland to be merged with 

the Republic of Ireland, an EU member, could 

gain momentum. In Northern Ireland, 56 per 

cent had supported Remain. Yet, the British 

leadership may not have many options but to 

take these risks if they want to ensure a 

smooth exit from the EU.   

161.  What is the indication of the political and 

constitutional crisis looming over London after 

the June 23 referendum? 

 A. EU laws are incorporated directly into the 

devolution statutes in Scotland, Wales and 

Northern Ireland  

 B. Scots overwhelmingly voted to Remain, 

while Brexiteers won the composite U.K. vote 

by a 52-48 per cent majority  

 C. Scottish National Party leader Nicola 

Sturgeon’s declaration that she would block 

the United Kingdom’s exit from the European 

Union  

 D. if the U.K. leadership triggers Article 50 for 

an eventual exit from the EU, Scotland, 

despite its public opinion being largely in 

favour of staying in, will also be out of the 

club  

 E. None of the above  

162. Which among the following is TRUE according 

to the passage given above? 

 A. Scotland has a positive view of the EU, 

unlike England and Wales  

 B. In Northern Ireland, 56 per cent had 

supported Remain  

 C. Both A and B  

D. Either A or B  

E. None of the above  

163. What does the Scottish Act of 1998 clearly 

state? 

 A. that acts of the Scottish Parliament that 

are not compatible with EU legislation are not 

law, if the U.K. leaves the EU, these laws 

would have to be repealed and replaced with 

new ones  

 B. If Scotland gets another independence 

vote, calls for Northern Ireland to be merged 

with the Republic of Ireland, an EU member, 

could gain momentum 

 C. Scot Ever dissatisfied with English 

domination in the U.K., Scots see themselves 

as part of the European project  

 D. Both A and C  

E. All of the above  

164. According to the passage what do recent polls 

suggest? 

 A. Young people value the European labour 

market for employment  

 B. the public mood in Scotland is already 

swinging in favour of leaving the U.K  

 C. Scotland has a positive view of the EU  

D. Both A and C  

E. All of the above  

165. According to the passage, Scots see 

themselves as part of the? 

 A. United kingdom   

B. England and Wales  

C. the European project  

D. Both A and B  

E. None of above  
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166. According to the passage, which of the 

following statements is NOT TRUE? 

 A. The European labor market is valued by 

the young people for employment.  

 B. The UK is a confederation of four nations 

where people blindly follow the centre’s 

diktats.  

 C. The acts of the Scottish Parliament that are 

not compatible with EU legislation are “not 

law”, as per the Scottish Act of 1998.  

 D. Scotland and London are likely to be put on 

a collision course if the UK leaves the EU.  

 E. Calls for merging Northern Ireland with the 

Republic of Ireland are likely to gain 

momentum if Scotland gets another 

Independence vote.  

167. Which of the following represents a contrast 

discussed in the given passage? 

 A. Dilemma regarding the creation of new 

laws  

 B. Incorporation of EU laws into the 

devolution statues in Scotland  

 C. Scot’s instability regarding the decision to 

leave the EU  

 D. Both A and B  

E. Both B and C  
 

 Direction (168-179): Read the given 

passage carefully and answer the questions 

that follow.  
 

 The Finance Minister Arun Jaitley presents 

NDA government's third budget in Parliament 

on Monday. Jaitley faces a tough task of 

balancing the needs of farm sector as well as 

industry. The 7th Pay Commission is going to 

be another big task as the recommendations 

by pay panel is likely to add to his fiscal 

problem. Not to forget One Rank One Pay 

(OROP) which is also expected to result in 

higher spends alongwith 7th Pay Commission. 

Even the Economic Survey 2015-16 said that, 

"Fiscal 2016-17 is going to be "challenging" 

with the One Rank, One Pension (OROP) 

scheme and the Seventh Pay Commission 

putting pressure on the government's 

expenditure. "The implementation of the Pay 

Commission recommendations and the One 

Rank, One Pension (OROP) scheme will put an 

additional burden on expenditure," the Survey 

said. To get over this burden, alternative 

sources for revenue generation will be looked 

at. These measures will include improved tax 

compliance/better tax administration in an 

effort to keep the fiscal dead horse in line with 

the revised roadmap. The Seventh Pay 

Commission has recommended hike in salary 

and has said that the government allowances 

be increased significantly. Implementation of 

this would add about half a per cent of GDP to 

the Centre's wage bill. As per the fiscal 

roadmap laid out by the government, the 

deficit is to be brought down to 3.9 per cent 

of GDP in the current fiscal from 4.1 per cent 

in the last financial year of 2014-15. The 

target for 2016-17 is to bring it down further 

to 3.5 per cent. The fiscal deficit target of 3.9 

per cent to GDP, is achievable on the back of 

the "pattern of revenue and expenditure" in 

the first nine months of fiscal year 2015-

16."Reports also suggest that if the 

government accepts these recommendation, it 

would 'most likely' not destabilise prices and 

inflation expectations. "If the 6th Pay 

Commission award barely registered, the 7th 

Pay Commission is unlikely to either, given 

the relative magnitudes, even if fully 

implemented," the Economic Survey tabled in 

Parliament said. Panel may double minimum 

basic pay The Survey noted expected wage 

bill (including railways) will go up by around 

52 per cent under the Seventh Pay 

Commission vis-a-vis 70 percent under the 

6th pay commission. Elaborating further on 

impact of implementation of pay commission 

on inflation, the Survey said in principle, 

inflation reflects the degree to which 

aggregate demand exceeds aggregate supply 

and pay awards determine only one small part 

of aggregate demand. "Since the government 

remains committed to reducing the fiscal 

deficit, the pressure on prices will diminish, 

notwithstanding the wage increase," it added. 

Besides, pre-Budget Survey said theory does 

suggest that a sharp increase in public sector 

wages could affect inflation if it spilt over into 

private sector wages and hence private sector 

demand. "But currently this channel is muted, 

since there is considerable slack in the private 

sector labour market, as evident in the 

softness of rural wages," it said. The 7th Pay 

Commission has recommended a 23.55 

percent hike in salary, allowances and 

pension, involving an additional burden of Rs 

1.02 lakh crore, to central government 
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employees and pensioners. 'Review report' to 

be submitted likely by April-end The Pay 

Commission recommendations, when 

implemented, would have bearing on 

remuneration of 47 lakh central government 

employees and 52 lakh pensioners. Subject to 

acceptance by the government, the 

recommendations will take effect from 

January 1, 2016.   

168.  The title of the passage should be- 

 A. The 7th pay commission  

B. The fiscal deficit  

C. Hike in wages- A change in economy  

D. Causes of inflation  

E. Solution to the fiscal deficit  

169. The One Rank One Pension commission can 

be best described as- 

 A. Achilles heel  B. Alarm bells ringing  

C. Ball and chain  D. Asking for trouble  

E. On the blink  

170. What is the central idea of the passage? 

 A. The 7th commission has come up with a lot 

of problems rather than solutions.  

 B. Fiscal deficit would be reduced  

 C. Wages would increase affecting inflation  

 D. Pressure on prices would reduce  

 E. Aggregate demand of the private sector 

would be met.  

171. Which of the following is a fact? 

 A. Inflation would be rooted out.  

 B. OROP would continue to be a burden.  

 C. Fiscal deficit would be reduced.  

 D. Hike public sector wages could affect 

inflation  

 E. The private sector labour market has many 

loopholes.  

172. What would be the biggest challenge of the 

NDA government’s third budget plan? 

 A. OROP  

B. 7th pay commission  

 C. Bringing equilibrium between the farm and 

the industry  

 D. Reducing the fiscal deficit  

 E. Doubling the minimum basic pay  

173. What would be the impact of implementation 

of the pay commission? 

 A. Meeting up of demands  

B. Producing abundant supply  

C. Hike in wages  

D. Prices would reduce  

E. Fiscal deficit would reduce  

174. Inflation would be affected if: 

 A. Pressure on prices reduce  

B. Wages increase  

C. Private sector demands are met  

D. Fiscal deficit is reduced  

E. Private sector wages and demand work in 

accordance  
 

 Direction (175-179): In the following 

passage there are blanks, each of which has 

been numbered. These numbers are printed 

below the passage and against each, five 

words/phrases are suggested, one of which 

fits the blank appropriately.  

 Poverty reduction and economic growth can 

be (###Q1###) only if natural resources are 

managed on a sustainable basis. Greening 

rural development can stimulate rural 

economies, create jobs and help maintain 

critical ecosystem services and strengthen 

climate (###Q2###) of the rural poor. 

Conversely, environmental challenges can 

limit the (###Q3###) of development goals. 

The Approach Paper to the Twelfth Five Year 

Plan notes that “as the economy gains the 

capacity to grow rapidly, it will come up 

against the constraint of limitations of natural 

resources and then need to exploit these in a 

sustainable manner”.  

 Recognizing the national and global 

(###Q4###) for regenerating natural 

resources and conserving ecosystems, the 

Ministry of Rural Development requested 

UNDP to examine the environmental 

implications of its schemes and assess the 

(###Q5###) of these schemes to deliver 

green results. The Report defines ‘green’ 

outcomes for major RD schemes, reviews the 

design and evidence from the field to highlight 

potential green results and recommends steps 

to improve green results.   

175.  Find out the appropriate word in each case. 

 A. supported  B. sustained  

C. extended  D. maintained  

E. assisted  

176. Find out the appropriate word in each case. 

 A. acrimony B. bounce  

C. approbation D. resilience  

E. spring  

177. Find out the appropriate word in each case. 

 A. attainment  B. acquisition  

C. exploitation D. fulfillment  

E. acquirement  
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178. Find out the appropriate word in each case. 

 A. absolutes  B. indirectives 

C. conditions  D. constraints  

E. imperatives  

179. Find out the appropriate word in each case. 

 A. adjuration B. aptitude  

C. potential  D. implausibility 

E. dubiousness 

180.  Direction: In the given question, a statement 

with a blank is given. Fill the most suitable 

idiom/phrase from the given options to make 

the statement meaningful and complete.   

 The lawyer spent a lot of time analysing the 

case in order to ______. 

 A. ride hell for leather 

  B. put on one's mettle  

C. be in the mire  

 D. get hang of a thing  

E. to make a shot  

181. Direction: In the given question, a statement 

with a blank is given. Fill the most suitable 

idiom/phrase from the given options to make 

the statement meaningful and complete.   

 The goods that he is planning to sell would be 

a _______, according to the experts. 

 A. drug in the market  B. pell mell  

C. sum and substance  D. high and low  

E. fits and starts  

182.  Direction: In the given question, a statement 

with a blank is given. Fill the most suitable 

idiom/phrase from the given options to make 

the statement meaningful and complete.   

 The politician succeeded in influencing the 

voters by ______. 

 A. being ill mouthed  

B. being foul mouthed  

C. speaking daggers  

D. by striking one's colour  

E. being mealy mouthed  

183.  Direction: In the given question, a statement 

with a blank is given. Fill the most suitable 

idiom/phrase from the given options to make 

the statement meaningful and complete.   

 The labours became furious when the 

management __ to their demand of pay hike. 

 A. gave one's ear  

 B. cried wolf  

 C. turned a deaf ear  

 D. gave a rap on the knuckles  

 E. cut the Gordian knot  

184.  Direction: In the given question, a statement 

with a blank is given. Fill the most suitable 

idiom/phrase from the given options to make 

the statement meaningful and complete.   

 The popularity of this actor is _____. 

 A. resting on my laurels  

B. fair and square  

C. fishing in troubled water  

D. on the wane  

E. in high spirits  
 

 Direction (185-189): In the following 

passage, there are blanks each of which have 

been numbered. These numbers are printed 

below the passage and against each, five 

phrases have been suggested, one of which 

fills the blanks appropriately.  
 

 Saudi Arabia has allowed women into the 

national stadium for the first time as it 

launched celebrations to mark the 87th 

anniversary (###Q1###) with an 

unprecedented array of concerts and 

performances. The events are part of the 

government’s Vision 2030 reform program 

launched two years ago to (###Q2###) 

away from oil, create new sectors to employ 

young citizens and open up Saudis’ cloistered 

lifestyles. However, in a country 

(###Q3###) Wahhabi brand of Sunni 

Islam, which bans gender mixing, concerts, 

and cinemas, the plan’s seemingly anodyne 

goals to empower women, promote sports 

and invest in entertainment (###Q4###). 

They have stepped up national day 

celebrations that were previously attacked by 

clerics as (###Q5###), and are promoting 

heritage sites, such as Nabatean rock 

temples, once seen as embarrassing in the 

land of Islam.   

185.  Choose the correct answer from the given 

options to fill the blanks which are numbered. 

 A. With its founding  

B. Of its foundation  

C. For the celebration  

D. Of art and culture  

E. Of religious concerts  

186. Choose the correct answer from the given 

options to fill the blanks which are numbered. 

 A. Diversify the economy  

B. Begrudge the economy  

C. Reform the lifestyles  

D. Push the economy 

E. Withdraw 
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187. Choose the correct answer from the given 

options to fill the blanks which are numbered. 

 A. That promotes human rights and  

B. That protests against  

C. Which subscribes to commercial 

D. that adheres to the austere  

E. that purports rituals related to 

188. Choose the correct answer from the given 

options to fill the blanks which are numbered. 

 A. Are being extenuating  

B. Have been palinode  

C. Had been florid  

D. Are into desecration  

E. Have been censured  

189. Choose the correct answer from the given 

options to fill the blanks which are numbered. 

 A. Undermining religious feelings  

B. Demeaning women  

C. Hampering the safety of women  

D. Hindering social progress  

E. Promoting concealed feelings  

190.  Direction: Three statements with a blank in 

each, followed by three words, are given 

below. Which of the following sequence of 

words given at (A), (B), (C), (D) and (E) 

would most appropriately fit the blanks?   

 i. After the traffic accident, the drunk driver 

tried to ______ himself of responsibility for 

the wreck.  

 ii. The reason a Snow Cone can be the color 

of its flavor is because the ice ____ the color 

of the liquid placed in it.  

 iii. The greedy accountant was caught at the 

airport before he could _____ with the 

company’s profits.  

 I. Abscond  

 II. Absorb  

 III. Absolve 

 A. Abscond, Absolving, absorbs  

B. Absorb, absolves, abscond  

C. Absolve, absorbs, abscond  

D. Absolve, absorb, absconding  

E. Abscond, absorb, absolve  

191.  Direction: Three statements with a blank in 

each, followed by three words, are given 

below. Which of the following sequence of 

words given at (A), (B), (C), (D) and (E) 

would most appropriately fit the blanks?   

 i. Children sometimes suffer from low self-

esteem when their parents constantly ____ 

their mistakes.  

 ii. According to the label, this solution should 

_____ my hair growth and provide me with 

long tresses in a short time.  

 iii. Despite living in the same country, 

Americans from the north and south often 

have a different _____ that is easy to 

distinguish.  

I. Accentuate  

 II. Accent  

 III. Accelerate 

 A. Accentuate, Accelerate, Accent  

B. Accent, Accentuate, Accelerate  

C. Accentuate, Accent, Accelerate  

D. Accelerate, accent, accentuate  

E. Accelerate, accentuate, accent  

192.  Direction: Three statements with a blank in 

each, followed by three words, are given 

below. Which of the following sequence of 

words given at (A), (B), (C), (D) and (E) 

would most appropriately fit the blanks?   

 i. The ship’s crew could only stare in the 

______ of the ocean after the storm took 

them off course.  

 ii. When the governor takes office, he 

promises to reform the state’s _____ 

educational system and promote rural 

development as well.  

 iii. Some of the classic novels are too ______ 

for beginning readers to understand.  

 I. Abysmal  

II. Abyss  

III. Abstruse 

 A. Abysmal, abyss, abstruse  

B. Abyss, abysmal, abstruse  

C. Abstruse, abyss, abysmal  

D. Abysmal, abstruse, abyss  

E. Abstruse, abysmal, abyss  

193. Direction: A statement with three blanks, 

followed by three words, is given below. 

These words fit in the given sentence in some 

sequence. Choose the correct sequence from 

the given alternatives.   

 He knows how to _____ me by talking on the 

topic how the education system gets _____ 

when schools often use test scores to ______ 

students into classes based on intelligence.  
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 i. Aggrieve  

ii. Aggravate  

iii. Aggregate 

 A. Aggrieve, aggregate, aggravate  

B. Aggregate, aggrieve, aggravate  

C. Aggregate, aggrieve, aggravated 

D. Aggravate, Aggrieve, aggregate  

E. Aggrieve, aggravated, aggregate  

194.  Direction: A statement with three blanks, 

followed by three words, is given below. 

These words fit in the given sentence in some 

sequence. Choose the correct sequence from 

the given alternatives. If the correct sequence 

is not given in the alternatives, mark ‘None of 

these’ as the answer.   

 Since she had been _____ about his proposal, 

after the relationship did not work out the 

_____ pain in her heart made her _____.  

 A. agnostic, agonizing, agog  

 B. agonizing, agog, agnostic  

 C. agnostic, agog, agonizing  

 D. agog, agnostic, agonizing 

 E. agog, agonizing, agnostic  

195.  Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements which are opposite in meaning to 

each other. If the correct opposite pair is not 

given in the alternatives, mark ‘None of these’ 

as the answer.   

 1) In these bleak and depressing times of 

spiralling prices, non-performing governments 

and soaring crime rates, Sourav Ganguly has 

given us, Indians, a lot to cheer about.  

 2) Sourav Ganguly has given Indians a lot to 

cheer about in the current sombre time of 

skyrocketing prices, non-performing 

governments and docking crime rates.  

 3) Indians have been gloomed by Sourav 

Ganguly in the congenial times of dwindling 

prices, succeeding governments and docking 

crime rates.  

 4) In the existing times of despair, spiralling 

prices, non-performing governments and 

soaring crime rates Sourav Ganguly has given 

Indians a lot to repent on. 

 A. 1 and 3  B. 2 and 3  

C. 2 and 4  D. 3 and 4  

E. None of these  

196.  Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements which are opposite in meaning to 

each other. If the correct opposite pair is not 

given in the alternatives, mark ‘None of these’ 

as the answer.   

 1) Nature is inescapable and unchangeable, 

and it is unconcerned as to whether its hidden 

reasons and activities are intelligible to man 

or not.  

 2) Doomed and steadfast as nature is, it takes 

no pain in relating man’s comprehension with 

its unveiled bustle.  

 3) Nature being avertible and fickle is jittery 

about the lucidity of its unveiled bustle to 

man.  

 4) Man is unconcerned about the inescapable 

and unchangeable nature and doesn’t relate 

to its hidden reasons and activities. 

 A. 2 and 3  B. 3 and 4  

C. 1 and 3  D. 2 and 4  

E. None of these  

197.  Direction: In the following question, four 

statements are given. Identify the pair of 

statements which are opposite in meaning to 

each other. If the correct opposite pair is not 

given in the alternatives, mark ‘None of these’ 

as the answer.   

 1) Every day Indian and Chinese newspapers 

exchange hawkish bluster, but their political 

leaders and diplomats are barely speaking to 

one another.  

 2) Aggressive bullying is being exchanged 

every day in Indian and Chinese newspapers 

and the political people seem to enjoy this 

bluster.  

 3) Peacekeeping is being exchanged by the 

Indian and Chinese newspapers everyday 

keeping in line with the current proposal by 

the political leaders of both the countries.  

 4) The world’s political leaders seem to be in 

sync with the complaisant quietude that can 

be seen in the Indian and Chinese newspapers 

every day. 

 A. 1 and 2  B. 2 and 3  

C. 3 and 4  D. 1 and 4  

E. None of these  

198. Direction: For a given interrogative sentence, 

five assertive sentences are given. Choose the 

most appropriate response 

 Were they not delighted at your news of 

success? 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/2ULb


www.gradeup.co 

 
 

  
27 

 

 A. They had been delighted at your news of 

success  

 B. They were delighted at your news of 

success  

 C. They were not delighted at your news of 

success  

 D. They had not been delighted at your news 

of success  

 E. They were not being delighted at your 

news of success  

199. Direction: For a given interrogative sentence, 

five assertive sentences are given. Choose the 

most appropriate response 

 Will they attend the meeting tomorrow? 

 A. They will not attend the meeting tomorrow  

B. They will attend the meeting tomorrow  

C. They will not be attending the meeting 

tomorrow  

 D. They will have to attend the meeting 

tomorrow  

 E. They will attend the meeting  

200. Direction: For a given interrogative sentence, 

five assertive sentences are given. Choose the 

most appropriate response 

 Isn’t it kind of them to invite us to the party? 

 A. It had been kind of them to invite us to the 

party.  

 B. It has been kind of them to invite us to the 

party.  

 C. It is kind of them to invite us to the party.  

 D. It is not kind of them to invite us to the 

party.  

 E. It is kind of them not to invite us to the 

party.  
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